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YnpaBsieHue uppoBbIX 06pa30BaTENbHBIX TEXHOJIOTUH

[IpousBoaHbIE

FNMABA 1. MPON3BOAHAA U ANDDEPEHLIUAI.

B avddepeHumanbHOM NCUMCIEHUN U3YYaloTCS MOo-
HATUS Npou3BOAHOM M aAuddepeHuMana M cnocobbl Mx
NPUMEHEHMS] K 1CcCcneaoBaHnio yHKUmi. PassuTtne and-
(bepeHUManbHOro UCUYNCIIEHNS TECHO CBA3aHO C Pa3BUTU-
€M WHTEerpanbHOro wmcumcnenus. MoHsTUE npOoM3BOAHOM
LUMPOKO MCMNOMb3yeTCs Mpu peleHnn Lenoro psaa 3agad
(p13nKK, MaTeMaTUKM U OPYrux Hayk, B OCOBEHHOCTU npwu
N3y4YEeHUN CKOPOCTU pasHbIX MPOLIECCOB.

1.1. OnpeneneHue Npou3BOJHOM.

MpounssoaHoi hbyHKUMM ¥y = f(x)B TOUKeE X,
Ha3bIBAeTC KOHEYHbIN npeden OTHOLWeHWs npupa-
WeHns PYHKLUMN A y K MpUpaLLEHNIO apryMeHTa A x, npu
YyCNOBUK, YTO NMpuUpaLleHue apryMeHTa CTPeMUTCS K HyJo
(cM.puc.1.1), To ecTb
1 — Jie Y g. flxp+Ax)—f(xp)
fio) = e = ™ (D,
O6o3HaueHue: f'(x)

Hapsay ¢ o603Ha-
yeHneM f'(x) ana npo-
M3BOAHON  ynoTpebnsi-
loTCA U Apyrve o6o3Ha-
YyeHus, Hanpw-

Yo
Mep, yr}yr d_y df(x)

x’dx’ dx

lMpouecc  Haxox-

by

JleHns Npou3BOAHOMN
byneM HasbiBaTb An-

¢epeHunpoBaHUueM.
Mpumep 1.1. Vicxoas w3 onpeaeneHns, HauTu npo-
U3BOAHYI yHKUMK f(x) = x2.
PelleHue.
OyHKUMA y = x2onpeaeneHa v HenpepbiBHA B 0601

TOYKE YMC/TOBOW MPSIMOM.
4
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MpuaaoMM apryMeHTy (YHKUMM B TOYUKE x, Npupa-
eHne A x. Toraa COOTBETCTBYHOLEE NpUpaLleHVe Beu-
YMHbI Y UMEET BUA:

Ay = flxg+Ax)— fxo) = (xo +Ax)* — x§ =

= x2 4 2x9 A x +A x? xO—ZxOAx+Ax ,
TO eCTb Ay = 2x, A x +A x? ,pa3genvs obe yacTu
MOMyYEHHOr0 paBeHCTBA HaA x M nepexoas K npeaeny

. Py
NPpUA x — 0,yunTbiBas, Ytof ' (x,) = lim == nMeeM:
Ax—0 Lx

Ay | 2xghx+Ax?

~ r_\x = 2xy +A x,
Ay )

,Q{LTOE B JLTO(ZXO +AX) = 2xo,

f'(xg) = 2x,.

Taknm obpasomM, f'(x) = 2x.

1.2. AunddepeHumpyemoctb ¢dyHkumn. Css3b
Mexxay AuddgdepeHUMpyeMoCTbiO U  Henpe-
PbIBHOCTbIO (PYHKLMMN.

Ecnu dyHKUmMAy = f(x) nMeeT NPoM3BOAHYIO B TOUKe
xy , TO €CTb ecnv cywecrsyeT npegen (1.1), To 6byaem ro-
BOpUTb, YTO YHKUMS v = f(x) anddepeHumnpyema B To4-
Ke x,.

TeopemMma 1.1. Ecnmn dyHkuma auddepeHumnpyema B
HEKOTOPOW TOYKE, TO OHa HEMpepbIBHA B HEMN.

JloKa3aTenbCTBO
Myctb dyHKUMs y = f(x)anddepeHumpyema B
HeKoTopon Touke x. CnegoBaTenbHO, CylwecTByeT npeaen

. AN
lim =2 = f'(x).0Tcionaa, No Teopeme O CBSI3U YHKLUMK,
Ax—0 Lx

ee npegena M 6ecKOHEYHO Manol (YHKLMM, UMeeM:

%:f’(x)+a,rﬂea—>0npl/|&x—>0,

5
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YMHOXMB 06€ YacTh paBeHCTBA Ha A x MONYUUM:
Ay=f'x)Ax+aAx,

nepexoas K npeaeny B 06emx YacTsix paBeHCTBa,
NpuA x — 0 , Nosly4yaem:

hm Ay= hmf(x)Ax—l— hma'Ax—O
Lx—0

Taknm o6pa30M, f'mo Ay=0. A 3TO N O3HA4aEeT,
X —

4YTO PYHKUMS v = f(x) HEnpepbiBHA B TOYKE x.

3aMeuyaHue: obpaTHas TeopeMa HeBepHa, TO eCTb
HenpepbiBHasA QPYHKLNS MOXET U HE MMETb MPOU3BOAHOM
B Touke. [AunddepeHunmpyeMocTb cusibHee CBOMCTBA He-
npepbIBHOCTU. PaccMOTpMM 3Ty CUTyauui0 Ha npuMepe
1.2

MpumMmep 1.2. CywecTtsyeT Nn NponsBoaHas B TOY-
Kex, = 0 ana pyHkumny = |x|,npn xe(—1; 1).

PeweHwne.

Xopowwuo N3BECTHO, yTOo [AaHHas yHK-

sy = [x| = {_x’x <0 (cm.puc.1.2) saBnsieTcs Henpe-
x, x=0
PbIBHOM B TOu-
y
kexy =0, hmy = limx = 0.
x—0

Bbll-IVICﬂI/IM neBblt U

npasbliii OAHOCTOPOHHMUN

npeaensbl AaHHOM  (YHKUMK
npu x — xq, xg = 0:

=Y

lim y = hm( x)=0,

x—0—-0 Puc.1.2
limy= hm x=0.

x—=0+0 x—0+0

Tak Kak

limy= limy= limy=20

xaoy xa0+0y x—=0— Oy

ybexxgaemcs, 4TO q)yHKu,Mﬂy = |x| HenpepbiBHa B
TOUKe xo; = 0
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MokaXkeM, 4YTO B TOUKE x, = 0 NPOM3BOAHAs He Cy-
LLIeCTBYET:

li . [l +Ax) —f(x)
im —— = lim =

Ax—=0/A X Ax-=0 Ax
O —f@  f(ax)
 Ax—0 A x  Ax—0 Ax
AX 1 Ax=0
Ax N X =
= lim | | = Ax ;
Ax—0 A x A Xx
—— = -1, Ax<0
A Xx
Mpeaen cnesa W crpaBa pasnuyHbl, NosToMmy lim =2
Ax—0 LHx

He CylwecTByeT, CnefoBaTeslbHO Mpon3BoAHas (yHK-
uMn y = |x|B Toukex, = 0 He CyLlecTBYeT.

1.3. OcHoBHble npaBuna ancddepeHLUpPOBaAHMUS.

OcHoBHble npasuna ancddepeHUMpoBaHUSA
MNyctb u=u(x) un v=wv(x) - anbdepeHumpyemble
(yHKUMK, TOraa cnpaBeavBbl CleayoLwme yTBepXaeHNs:
1)Mpown3BoaHas cyMMbI(pa3HOCTH) ABYX DYHKLMM
paBHa CyMMe (pa3HOCTW) NPOU3BOAHLIX, TO €CTb
utv)' =u tu;
3aMeuaHume: npaBwIo CnpaBeanvMeo Ans noboro
KOHEYHOro yucna Craraembix, TO ecTb
(g +up+...4u,) =u’ +u,'+...+u,’
2)Mpoun3BoaHas Npov3BeaeHns AByxX yHKUMI paBHa
NpOM3BEAEHMIO NEPBOrO0 COMHOXWUTENS Ha BTOPOW MIHOC
npou3seaeHne NepBoro COMHOXUTENS Ha NPOU3BOAHYHO
BTOpOro, TO eCTb
(u-v) =u-v+v-u
CnepcrtBue. MOCTOSIHHbIA MHOXMWUTENb MOXHO BbIHO-
CWTb 3@ 3HaK NPOM3BOAHOW, TO ecTb (C-u) = C-u'.
HencteutenbHo, ecnimy = C-u( x),rae C = const ,TO
yunTbiBas, 4to (€)' = 0 n npasuno AvddepeHunpoBaHms
npou3BeaeHust YHKLUNA NMeeM:

7
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C-uw) =0 u(x)+C-u'(x)=C-u'(x);
3)Mpou13BOAHAs YacCTHOTO ABYX GyHKumin “L2

v(x) /
mMmuv(x) =+ 0 paBHa D,p06l/|, YyncnnTenb KOTOpOﬁ €CTb pas-
HOCTb I'IpOVI3Beﬂ,eHV|l‘/JI 3HaMeHaTensd D,p06l/| Ha npoun3BoA-
HYIO 4ucnntena mn ducnutend ﬂ,p06l/| Ha Npoun3BOAHYIO
3HaMEHaTeNA, a 3HaMeHaTeslb €CTb KBaapaT WUCXOoAHOro
3HaMeHaTenyd, To eCtb

uy W

(—) =z e H

v

ec-

Bce 3™ npasBuna BbITEKAOT W3 oOrnpegeneHus
Npou3BOAHON. [JOKaXXeM, HanpuMep, NepBoe U BTOpPOe
yTBEPXAEHME.

0O603HaunM uyepes A u,Av npupalieHne yHk-
umn u( x) n v(x) Npn nepexoae oT TOUYKM x K 6/IM3KON
TOYKE x +A x.

1) (u+v) =u +v;

EciMy = u + v,TO 3HA4YeHUIO x COOTBETCTBYET
3HayeHne y(x) = u(x) + v(x), @ 3HaYeHnIo x +A x CO-
OTBETCTBYET 3HayeHue

yx+Ax)=ulx+Ax)+v(x+Ax),TOraa

Ay=yx+Ax)—yx)=ulx+Ax)+v(x+Ax)—
—(u(x) + 'v(x)) =[u(x+A x) — ulx)]+
+Hr(x+Ax) —v(x)]=Au+Awv.

CnepoBaTtenbHo,

Ay
wtv)' = lm == lim — =

Lu JAN ) FANT JANY)
= lim (— —) = lim—+ lim—=u"+7v".
Lx—0 NAx + Ax Nx—0 Ax + Ax—0 Lx +

Du-v) =uv+v' -y
y(x) = ulx) - v(x),
yx+Ax)= ulx+Ax) v(x+A x),Toraa
Ay Culx+Aax) vx+Ax) —ulx) - vix)
y' = lim ——= lim =
Ax=0 /A x  Ax—0 Aox
8
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(u(x) +Au) (v(x) +A v) —u(x) - v(x)

r_\x—'o Ax
_ ulx) - vx)+u)-Av+Auwwx) A u-Av—ulx)- v(x)
- &I:;:TO Ax
Au Au
= i)l’c?f_?;l (v(x) ——I— u(x) - ——I—A v-m) =
o) Ui A G- L A lim A i Au
- Q'LTOE +ulx ;Toﬂ + mlcﬁlo v ﬁfﬁloﬂ B

=u'(x)-v)+v' ) ux)+0-ux)=u"-v+v'-u
AHanornyHo [JOKa3blBalOTCA OCTaJlbHblE€ YTBEPXAE-
HUA.

1.4. NpounssogHasa o6paTHON PyHKLUMN.

Teopema 1.2.[lycTb pyHKUMSA y = f(x) HENpepbIBHA
N CTPOro MOHOTOHHa (BO3pacTaeT unu ybbiBaeT) Ha HEKO-
TOpPOM MHOXecTBe X. Ecnn dyHKumMsA y = f(x) umeeT B
TOYKE x € X OT/IMYHYIO OT HYNS NPOM3BOAHYIO f'(x) =0 ,
TO W 0bpaTHas en dyHKUMa x = x(y)UMEeT B COOTBET-
CTBYIOLLEN TOYKE y NPOM3BOAHYIO x'(y), MpUYeM:
, 1
Y= xry (1.2)
[lokazaTenbCcTBO
Tak Kak yHKUMSA y = f(x) HenpepbiBHA U CTPOro
MOHOTOHHa, TO 0bpaTHas en pyHKumns x = x(y) Henpe-
pbIBHA W CTPOro MOHOTOHHA. [laauM NepeMeHHOn y npu-
pawieHune Ay. CooTBeTCTBYIOLEE NpupalleHme Ax obpat-
HOM (DYHKLIMKN TaK)XE HE paBHO HYJHO BCEACTBUE CTPOroOM
MOHOTOHHOCTU U Ax — 0 npu Ay — 0.
B cneacrteumn yero, umeem:

) = lim S5 = lim =~ y'(0) # 0
X = A T Ay Ty W EY
Ax
To ecTb y'(x) = L
x' () .
[aHHyto opMyny MOXHO 3anucaTth B Buaey' = —-.

xfy

Mpumep 1.3. lNonb3yscb npasunoM auddepeHun-
9
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poBaHMSI  0bpaTHOM  (PyHKUWMMK, nokasaTb, yTO:
. I T r_
a)(arcsinx) —ﬁ,ﬁ) (arctgx)’ =
PelwweHue.

a) PaspewmnM aaHHOe PaBEHCTBO y = arcsinx OTHO-
CUTENBHO Xx:

byHKUMSA x = siny, TOe ye (—g ;g)-ﬂBﬂﬂeTCH obpat-

HOWM byHKUMeN ans PyHKUMK y = arcsinx.
Mo TeopeMe O NPOM3BOAHOM 06paTHOM (yHKLMM
nMeeM:

1+x2°

. 1 _ 1 _ 1 _ 1

Yix T x'y B (siny)’, ~ cosy im;

Tak Kak, cosy > 0,npun ye (—g;g),nonquM:
11

J1—sinZy VI x2

Taknm obpasom, (arcsinx)’ =

r

Y .=

1
Vi-x2'

1
AHanNorM4yHo Aoka3sbIBaeTcs, Yto(arccosx)' = — T

6) PaspelunM AaHHOE PaBEHCTBO y = arctgx OTHO-
CUTENBHO Xx:

byHKUMS x = tgy,rae ye (—g;g)-ﬂBHHETCﬂ obpaTHoi

yHKUMEN ans QyHKUMK y = arctgx.
Mo TeopeMe O nNpou3BOAHOM 06paTHOM YHKLMK
nmeem:

1 1 1 .
= — = = = Ccos =
YTk, T gy, 1 Y

cos?y
1 1

- 1+tgzy: 142
Taknm obpazomM, (arctgx)’ =

14+x2"
1
AHanNoOrn4yHoO AoKasblBaeTcs, uTo (arcctgx)’ = — s

Mpumep 1.4. lonb3ysacb npasuioM anddepeHun-
poBaHMA 06paTHOM (DYHKLMKM, HAWTK NPOM3BOAHYIOY' AN

10
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dbyHkuMM y = Vx — 1.
PelwweHue.

Pa3pelumM JaHHOE paBeHCTBO OTHOCUTESBHO X:
3

y3 = (3Vx —1);
yi=x-1;
x=y3>+1;

Mo TeopeMe O NPOW3BOAHOM 06pPaTHON (YHKLMM
nMmeemMm.
, 1 1 1 1
Y. .= =

x'y - O +1),  3y? B 3(Vx — 1}2.

1.5. NpounssogHbie 3/IeMEHTaPHbIX (PYHKLUMNA.

3anuweM Mpou3BOAHbIE OCHOBHbIX 3/IEMEHTApPHbIX
yHKUMI B Tabnuuy.
Ta6nnua OCHOBHbIX 3/1IEMEHTapPHbIX (PyHKLMH

1. ) =0
2. (x™) = nx™?t
3. (a®)' = a*lna,a > 0

4. (e*) =e”*
5

1
l '=—  a>0,
(logax) “na @

a+1l,x >0

1
6. (Inx) =—,x >0

X
7. (sinx)" = cosx
8. (cosx)' = —sinx
O | gxy =

C0S5%x

1

10. (ctgx) =

sinu

11
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1
11. (arcsinx)' = ———
— X2
12. (arccosx)' = ot
V1 —x?
13. I 1
(arctgx)' = {122
14. , 1
(arcctgx)' = — 1542

Mcrnonb3yss onpeaeneHne npov3BOAHOM, HaWaeMm
MPON3BOAHbIE HEKOTOPbIX 3/IEMEHTApPHbIX GYHKUUA U3
Tabnuupl, HanpuMep,1),6),7).

1)) =o.

3HauYeHUsIM apryMeHToB x, U x, +/A x COOTBETCTBYET
OZHO U1 TO Xe€ 3HayeHne dhyHkumn y = C.Moatomy
m flxo +Ax) — f(xq) lim C-C _

_im 2 2
Y _Q;TOAX _m{'c?—»o Ax Ax—0 A Xx

6) (Inx) = %

MokaxeM, uTo (Inx)' = %.3Ha'~leHMﬂM ApryMeHToB X
n xo +A x COOTBETCTBYIOT 3Ha4yeHne yHK-
umn y(x,) = Inxg, y(xg +A x ) = In(xg +A x ), cnegosa-
TenbHO,

Ay=ylxo+Ax)— y(lxy) =n(xyg+Ax) —In(xy) =

Xo +A X A x
=TT = .’.n(1+—);

0.

Xg Xo
Ax
. Ay En(1+x0) 1 Ax
y' = lim —— = lim = lim —En(l _):
AxX—=0 A x Ax—0 ANx Ax—=0 N x Xo
1
1 Xo | xo
A\ x\bx A x\DAx
= lim In(l +—) = In lim (1 + —) =
Hx—0 Xo Hax—0 Xp

1
= 1 1 1
= [nex = —[ne = —, T0 ecTb(Inx)’' = =.
Xq x

Xo
7) (sinx)" = cosx.

12
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Tak KaK y(x) = sinx,TO 3HAYEHMSIM apryMeHTOB x, W

Xg+A x COOTBETCTBYIOT 3HayeHune yHK-
umMn y(xo) = sinxgn  y(xo +Ax) = sin(xg+A x), COOT-
"B o THE

BETCTBEHHO, YYUTbIBAs, UTO sina — sinfi = 251’?1“7 cos

nMMeeM.
Ay =y(xo+Ax)- y(xg) =sin(xg+A x) —sin(xy ) =

o (xo+A X — X Xo +A X + Xxp
= 2sin (—)cos (—) =
2 2
- (Ax) ( +Ax)
= 2sin| —~ | cos| xo 5 )
Ay 2sin (%) cos (xo + %)
y' = lim — = lim
m:—»oAx Ax—0 Ax

- Hx
= Eim ( 2 ) lim cos (x —) = cos(x, ), TO €CcTb
Ax=0  ZE Ax-0 0t o),

2

(sinx)" = cosx.

Mpumep 1.5. [okasatb, 4TO (ctgx)' = — :

sin?x
ro__
(tgx) " cos2x'
PelweHne.

, cosx\' (cosx)'sinx — (sinx)'cosx
(ctgx):(, ): — =
sinx sin?x

—SINXSIiNX — COSXCOSX sin®x + cos’x 1
- sinZx B sinZx ~ sin?x’
. r - I r_ -
, sinx (sinx)'cosx — (cosx)'sinx
(tgx) = = 2 =
cosx cos?x
cosxcosx — (—sinx)sinx  sin’x + cos’x 1
- cos?x B cos?x  cos?x’
Mpumep 1.6. [okazaTb, yTOo
log,x) =
(logax) xlna .
PeweHue.

13
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Mepexoas K HOBOMY OCHOBaHMIO Mo  dopmyne

loa b log.b 1
0gab = Inx) =—, 0

¢ log.a y Y4UTbIBad, 4TO (inx) X x= MMEEM.
a ) = log,x\' _ (Inx ' _ (f X) =

0Ga%) = (Iogea) B (Ina) e xlna,

I1puMep 1.7. Hantm npousBoaHyl0 YHKUMK:

a)y=—+ Vx%,6) y - Iresd iB) v =x*-Inx;
5 1
rNy-= 7;11))1 = sinx — ;.
PeweHwue.

a) OyHKUMSA NpeacTaBnseT cobon cyMmMy yHKUWIA, cre-
Q0BATESNBHO,

1 ! 2y' 2 _1
y = (?+ B\JxQ) =(x2)'+ (;ﬁ) = —2x3+ 3¥ 3=
2

\/_
6) Ons ynpow,eva peweHns npeobpasyeM hyHKUMIO:
14+x+3x2 1

=—=—+4 1+ 3x;
y x x+ + 3x

Hainpém npoussoaHyto:

y' = (%-I— 1+ 3x) =D+ @) +3kx) =—x2+3=

1
=3 et
B) QDyHKUMS npeacTaBnsieT cobor npousBeaeHne AByX
3MIEMEHTAPHbIX (YHKUMIA, MO3TOMY NpUMeHss GopMyny
NpOM3BOAHOW npou3seaeHus nMeem:
y' = x*Inx) = &Y -Inx +x* - (Inx)' =

1
= 4x3 - Inx + x*- <= x3(4lnx + 1);
r) ®yHkums npeactaBnseT cobon yaCTHOe ABYX 3/1EMEH-
TapHbIX QyHKLUMIA, NO3TOMY:

14
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, (5—x2)’_(5—x2)f-eX—(5—x2)-(eX)f_

Y =\ Tex (e )2
B —2x-ex—(5—x2)-ex_ex(xz—Zx—S) B
er er
x?—2x-5
=
n)y = (sr’.mc—jz—j)f = (sinx)' — (g)f =
x+1D)'-x—-1D—-(x+1D-(x—1)
= coSX — > 12 =
x—1—x—1 2
:cosx—wzcosx +m.

1.6. NMpounsBoaHan CNOXXHOU (PyHKL UK.

Myctb DyHKUMA u = @ (x) AvddepeHumpyeMa B Tou-
Ke xp , @ QyHKUumMs y = f(u) anddepeHumpyeMa B TOUKE wu.
Torpa cnoxHas dyHkums y = f(@(x))MMeeT KOHeYHyto
NMPOU3BOAHYIO B TOYUKE X, KOTOpasi paBHa

y ) =f'Ww-¢'(x) (1.3)

3aMeuaHue: 3TO MNpaBuIO MOXET ObiTb pacnpo-
CTPAHEHO Ha CNy4Yai CIOXHOM (PYHKLUWUK, COCTABIEHHON U3
NPOM3BOJILHOMO Yncia avddepeHumMpyembix QYHKLMA.

Ta6nuua npou3BOAHbIX C/IOXKHbIX (PYHKLMN
Ncnonb3ys cdopmyny (1.6), Tabnuuy nponsBOAHbIX,
NOSTYYEHHYIO paHee, MOXHO NpeacTaBuTb B 6bonee obiem
BUAe.

1. W) =nu™t-u’

2. (a“)' = a*lna-u',a >0

3. (e™)' =e“-u'

15
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4' r_ 1 r
(log,u)' = Tina U
_ 1
3 (lnw)' =—-u'
1
6. (sinu)' = cosu-u'
7. (cosu)' = —sinu-u’
8! I 1 r
tgu)' = :
(tgu) cos?u
9- I 1 r
tgu) = ————-
(ctgu) sin?u
10. (arcsinu)’ = 1 u'
. V11— u?
11. (arccosu)’ = . u'
V1 —y?
12- I 1 I
tgu)’ = ——
(arctgu) 1w u
13. , 1 .
tgu)' = ————-
(arcctgu) 1102 u

Mpumep 1.8. Haitn npou3BOAHYD YHKUUNK:
4 —
a)y = sinx;6)y = sinx3B)y =33;r)y = e V%

I 2|5 —x
y=1In
5+ x
A)
PeweHue.
a) OyHKkumaA y = sinx = (sinx)3 ﬂBJ‘IHeTCﬂ CJIOXKHOM,

— 1
BOCMO/b3yeMcs copmynoi (u™)' = nu"t-u',

y' = (sm x)" = ((sinx)?)" = 3(sinx)? - (smx)f =
= 3sin’xcosx;

6) OyHKUMA CroXHasi, BOCMOSb3yeMcsl (hOpMYsIoN
(sinu)" = cosu - u'.

16
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y' = (sinx3)' = (sin(xg))f = cosx®- (%) = 3x?cosx?;

B) MpVMEHSS MPaBMIO HAaXOXAEHUS MPOVU3BOAHOM
CIOXHOA-Noka3zaTtensHol dyHkumm(a")’ = atlna-u',a >0
nMeeM.

r

y = (3’%)F = 39;3!.?13 : (J;ig) = 39;31?13 4(x~3) =
4

4 12In3 - 322
— 3@ 3 (—1)x t= T

.
L

x4
r) BOCI‘IOJ‘Ib3yeMCﬂ dopmynoit (e*)" =e* - u';
y' —(e "x) = e V. ( \/_) = —e ‘E-(xz) -
—+x, 1
= —g —X —;
2 zxfiggvx
A) Ans ynpoweHus pelleHns npeobpasyeM @yHk-
LMIO, MCMOSb3ys CBOWCTBA sorapudMoB I[na® = alna W
In% = lna — Inb:

1
_145—;(_! 5—;(1_1I 5—x B
y=m 5+x_'n(5+x) _Z'n(5+x)_

1
= Z(ITI(S —x)—In(5 + x));
HaxoamMMm npou3BoAHy1O:

1 r I
y' = Z((IH(S—;{)) - (111(5+x)) ) =
_1/G-x) G+x)| 1 1 1y
_Z(S—x a 5+x)_5(_5—x_5+x)_

1.1 1y 10

N _2(5—x+5+—x) T 425 —x2)’

Mpumep 1.9. Hal‘/'le NPOU3BOAHbLIE NMEPBOro nopaa-
Ka yHKUMIA: @)y = 5x — = + 33x5,6)z = —2t;

arctth

B)u = 6053(319 + 1),r) y = arctg ;;FI) y = ctgin“x.

L
Z=

PelwueHne.

17
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a)y' = (Sx —x2—4+ 33 x6) =5) —2(xY" +

6\ 18 1 8 183x
+3(x§) =5+8x %+ —x5=5+—+ \/_;
5 x> 5
6)
, (1 —3tgt) -arctg2t — (1-3tgt)- (arctg2t)’
B (arctg2t)? B
— 2
_ os%t ~arctg2t — (1 —3tg t) - Tv a7 _
arctg?2t
_ 3arctg2t  2—-6tgt
_ cos’t 1+44t2 _
arctg? 2t
3 2—6tgt

 cos?tarctg2t (1 + 4t?)arctg? 2t

B)u' = ((cos(3v + 1))3) = 3cos?(3v + 1) -
(cos(3v + 1)) = —3c0s?(Bv + 1) sin(3v + 1) -
-(Bv+1) = —9cos?’(Bv+ Dsin(3V + 1).

I

r)y = (arctgz %)r = ((arctg %)2) —

= 2arctg 1 (arctg E)F = 2arctg 1
i S
T(l)z- Cap 2arctg;-¢-
X x
( 1 ) B 2arctg %
x2 1+x2’

R) v = (ctgln*x)' = (ctg (In‘*x))! =

18
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1
 sin2In*x

(Y =

 sinZln*x
41n3x

4nx - (Inx)" = -
xsin?ln®*x

1.7. leomeTpunuyeckniin n pnsnyecKmmn CMbICN Npoms-
BOAHOW (PYHKLUMKN. YpaBHEHME KacaTeSIbHOW U HOPp-
Masnim K rpacdumky pyHKLUMN.

FeoMeTpHUyYeCKUit CMbICJ1 NPOU3BOJHOMN.
PaccMoTpuM  yHKUMIO y = f(x),KOTOpas onpeaerne-
Ha W HernpepbiBHA HAa HEKOTOPOM MHTepBane, 3aduKCupy-

€M TOYKY A(axo; £ (x0)) (cMm.puc.1.1).

3agaauM  aprymeHTy QyHKUMM npupalleHve A x B
TO4YKe X, TO €CTb xo +/\ x,MONYyYUM TOYKY
B(xo +A x; f(xg +A x)).

MpupalleHne aprymeHTa A x MOBMEKTO 3a cobon
npupaLleHme QyHKunn:

Ay =f(xo+Ax)—f(xo) ,Ay>0(dyHKumns, BO3-
pacTalowas Ha [AaHHOM MpoMexyTke). Yepe3 Tou-
KN A, B NpOBEAEM CeKyLUY AB,yron Hak/ioHa CeKyllen K
ocn Ox 0603Ha4YMM yepes @:

PaccMOTpMM  MpsSIMOYrONbHbIA - TPEYroNbHUK ABC 1
yron ¢ =< BAC,

BC /_\y

99U T Ax

Ecim A x — 0 (MeaneHHo [ABUraeMcsi K TOYKE X,
YMeHbLUas npupalleHne A x,Npu 3TOMA y — 0)Toyka B
byner npubnuxaTtbCa K Touke A, B pe3ynbraTe CeKy-
was AB 6yaeT CTpeMUTCS 3aHsITb MOJIOXKEHWE KacaTesb-
HOM AT , yron HakJloHa ¢ CeKkyllen AB 6yaeT CTpeMUTLCS
K yrny HaKJ/10Ha KacaTesb-
HOW ¢, ,CcneaoBaTenbHO iﬂ’b tge = tge,.
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Takum obpasom,
. Ay
flx)= lim —— = lim tgp = tgp, =k,

NTak, nponsBoaHass (pyHKUMM f(x) B TOUKeE X,
paBHa yrnoBoMy Kko3((puuMeHTy KacaTeslbHOM,
npoBeAeHHOMU K rpadumky 3ToM (PyHKLUMM B TOUKE C
abcumccomn x,,T0 ectb

['(xo) =tgpo =k (1.4)

PaBeHCTBO (1.4) OTpaXxaeT reoMeTpUYECKUIA CMbIC
NpOV3BOAHOWN.
YpaBHeHue KacaTesibHOM U HOpManu K rpagpum-

Ky (byHKLUMMN. 7 =F@

HanuweM ypaBHeHWe Ka-
caTenbHON:

Ecnn To4yka kacaHus M
UMeeT KoopauHaTtbl M (xq; yg)
(cMm. puc.1.3), TO yrnoBou Ko-
3hdUUMEHT KacaTenbHOM pa-

BeHk = f'(xq). MNonb3ysack

YPaBHEHMEM TMPSIMOM, MPOXO- Puc.1.3
AsILEN Yyepe3 3afaHHY TOUKY M(xq;V,) C Yr/I0BbIM KO-
appuumeHtoM k( y —yy = k(x — x5)), MOXHO 3anucatb
YpaBHEHUE KacaTe/IbHOM:

Y —¥o = f'(x0)(x — x0)(1.5)

Hanuwem ypaBHeHWe HopManu:

MpsiMas, NepneHAnKYNapHas KacaTebHOW B TOUKe
KacaHusl, Ha3blBaeTCS HOpMasnbio.

Tak Kak HopManb NepneHAVKYNsipHa KacaTenbHOW,
TO ee yrnoBon KoahPUUMEHT UMEET BUA:

k}{ac.' kHOpM. = _1;

1 1

kHO M. T - ' .
P k}cac. f (xo)
Mo3ToMy ypaBHeHWe HopMmanu umeet sug (1.6):
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Y—Yo—=— f;( 0) x_x[])(ls)

Mpumep 1.10. CocTaBuTb ypaBHEHWE KacaTeNbHOM
M HOpPManu K KpMBOWy =+/x + 2x B TOYKe C abcumccon
xo = 4.

PeweHue.

YTOob6bl CnpaBUTLCA C MOCTaB/IEHHOM 3adadel, Hanaém
3HauYeHne NCXOAHOM (PYHKUMM U e€ MPOM3BOAHOM B TOYKE
xo = 4:

y(4) V4 +2-4=10;

(xz + 2x) — + 2;
9
(4)—— 2:—+2:—;
244 4 4
YpaBHeHne KacaTesibHoOMu nmeet BUA:

y =f(xo) + f’(go)(x — Xo);
y =10+, (- D4

4y = 40 + 9x — 36;
9x —4y +4 = 0.
ypaBHeHI/Ie HOpMaJ'IVI MMEET BUA.

y =f(x0) — e )( — Xo);

J’—lU——(x 4);
4
4
y=10—5(x—4)|-9;
9y =90 — 4x + 16,
4x + 9y — 106 = 0.

®Pun3nyecknii CMbICJ1 NPOU3BOAHOM.
PaccMoTpuM 3agadvy O CKOpOCTM AwkeHusl. ycTb
TOYKa ABMXKETCS BAOMb MPSIMOA U M3BECTHA 3aBUCMMOCTb

s = s(t) NpoMAEHHOro NyTM OT BpeMeHu t (puc. 1.4).
21
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Cpe,CI,HFIﬂ CKOPOCTb ABWXXEHUA Ha UHTEPBAJIE BpEME-
HU[ ty; to +At],

paBHa OTHOLUEHWIO K—H—fﬁ
NPOVAEHHOro 3a 50) S,) S+ Ar) 6
3TO BpeMs NyTN A s

K MNPOMEXYyT- Puc. 1.4

Ky BPEMEHU At :
As

L At

YeM MeHblle A t, TEM fyylle CpeaHss CKOPOCTb Xa-
paKTepusyeT ABUMXXeHUEe. MrHOBEHHOW CKOpPOCTblO B MO-
MEHT BPEMEHU t, HA3bIBAETCA NPeAen CpeaHen CKOPOCTU
3a NMPOMEXYTOK OT t, A0 ty, +At npu At — O:

AS

cp. — ii%— =s' (A7)

YuntbiBasl, uUTo As = s(ty +At) —s(t,) pPaBEHCTBO
(1.7) moxHo 3anucatb B Buae (1.8):

s(to +A L) —s(ty)

vita) = fim S )

vito) = limy

Takum 06pa3oM, CKOPOCTb ABWXKEHUS TOYKM B MO-
MEHT BPEMEHU t, — 3TO Npeaen OTHOLIEeHUS NpupalleHns
ny™ As (YyHKUMK) K NpUpaLLeHnio BpeMeHnA t (apry-
MEHTa) Mpu CTpeMsieHMn npupalleHns BpeMenn At (ap-
FYMeHTa) K Hy/o.

To ecTb, nepBas npou3BoAHas @yHKUMM — 3TO
MFHOBEHHAasl CKOPOCTb U3MeHeHuns Ntboro npouecca.

3aMeuaHume: Bbille OblI0 YCTaHOBIEHO, YTO eCcnu
TOYKa ABWMXKETCS NPSAMOSIMHENMHO MO 3aKoHy s = s(t), (rae
s — nNyTb, t — BpeMs), TO s'(t;) — CKOPOCTb M3MEHEHUS
NyTM B MOMEHT BPEMEHM t, . CneposaTernbHo,
s"(t) = (s'(ty))" = (v(ty))'— CKOPOCTb WM3MEHEHUS CKOPO-
CTW VTN YCKOPEHWE TOYKN B MOMEHT BPEMEHM t,.

Mpumep 1.11. HaliTu CKOPOCTb ABMXEHUS TOYKU B
22
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MOMEHT BpEeMeHUt = 3Mpu MNPAMOSIMHENHOM [IBMXXEHUM
Toukn S = (t%2 — 1)2.
Pewienue.
Mcxoas 13 hr3nYeckoro cMbicna Npou3BoaHON Mo-
HUMAEM, YTO CKOPOCTb ABMXKEHNS TOUKM B MOMEHT BpeMe-
HW t paBHa NPOW3BOHONM OT MyTW, TO ECTb BbIYMCISETCS

no copmyne:
V() =S'"(t) = ((t> =D =2(t> - D(* - 1) =
= 4¢(t? — 1).

Mpu t = 3 Meem:
V(3) =4-33%2-1)=12-8 = 96.

1.8. Jlorapucdpmuueckoe aucpdepeHunpoBsaHme.

B psage cnyyaeB ANs HaxOXAEHUS MPOW3BOAHOM
HeobXxoAMMO 3aaHHY (PYHKUMIO CHayana nponorapud-
MUpPOBaTb, a 3aTeM npoanddepeHUnpoBaTb-TaKyl0 one-
pauuio HasblBaloT norapudpmmueckum audcddepeHun-
poBaHMeM. K uuncny ¢yHKUMI, NPOU3BOAHbLIE KOTOPbIX
HaxoasT Nuwb norapumuyeckum anddepeHuUnpoBaHmeM
OTHOCATCS CTeneHHO-MNoKa3aTe NbHble dyHKUMK
y=u",rpeu = u(x),v = v(x), TO eCTb (YHKUMN OCHOBa-
HME W noKasaTeNb CTeneHNn KOTOpblIX 3aBUCAT OT
x.PaccMOTpUM, Kak HaxoauWTb MPOM3BOAHYID AAHHOW
dyHKUMM:

1)JTorapucdmmpyem obe yacTn paBeHcTBa y = u':

[ny = [nu";
Iny = vinu.
2)MpoanddepeHumpyeM NonyyYeHHoe paBeHCTBO:
(Iny)' = (vinu)';

v
—y' =v' -lnu+—-u’;
u

v
y =y (v’lnu + ” u’),

YMTbIBAdA, YTO y = u"UMEEeM:
' y
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v
r — v . fI - .
y u (v nu+u u)
Mpumep 1.12. Hantn y’ ,ecnu:

L 1 2
a)y = (sinx)"9%;6)y = (x> + 2x%)x%;B) y = Vat1(2x+1)®

o x—1

PeweHune
a) OcHoBaHMe W nokaszaTenb cTeneHn GYHKUUN

y = (sinx)™* 3aBUCAT OT x, MO3TOMY MPWMEHSIEM Jlora-
pudMmyeckoe anddepeHumnpoBaHue:

1)Mponorapupmupyem  obe  yactu

paBeHCTBa
y = (sinx)%9*;

Iny = In(sinx)"9%,
Iny = tgxIn(sinx);
2)MpoanddepeHUMpyeM  MONyYeHHoe  PaBEHCTBO

Nno x, y4uTbiBas, 4to y = y(x), TO eCTb lny — CNOXHas
dyHKUMSA:

! 1
Y (tgx)' - In(sinx) + tgx - —— (sinx)’,
y sinx
! 1 1
Y _ o= In(sinx) + tgx - —— * cosx,
y  cos?x sinx

y =Y

, (In(sinx) sinx cosx
+ . )

cos?x cosx sinx

In(si
y' = (sinx)"9* (Lsm) + 1) ,

cosZx

In(si
yr = (sf_nx)tgx (M + 1),

cos?x

1
6) y = (x® + 2x?)=2- paHHas yHKUUA SBNAeTCs
CTeneHHO-MoKa3aTesIbHOW. HalaeM ee Npov3BOAHY!HO.

MNponorapupmmpyeM obe 4acTn UCXOQHOrO paBeH-
cTBa

1
Iny = In(x3 + 2x2)*2,
1
Iny = ?In(xg + 2x2);
MNpoanddepeHuMpyeM Noy4YEHHOE PaBEHCTBO:
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r

1 r
= (xD)'In(x3+2x) + —z(ln(xg + 2x2)) ,
y X

~

(x3+ 2x2)’),

y' 2
N 3 2 2 -
5 ( 3 n(x® + 2x“) + X203+ 2x2)

y' 2 3x2 + 4x

N 3 2 2 — 1,

y ( 3 n(x° + 2x )+x2(x3—l—2x2)
2 3x +4

— S 3 ) 2 )’

y y( -3 n(x® + 2x )+x(x3+2x2)

3x +4
x3(x + 2)) ’

3amMeuyaHue: MeTo4 norapudMmyeckoro  andoe-
PEHUMPOBAHMS MOME3HO TaKXE MPUMEHSITb B C/Ty4Yasix, KO-
roa 370 MNPUMBOAMT K YMNPOLUEHUIO BbIYMCIEHUI, NpU
HaX0XAEHMM NPON3BOAHON (DYHKLMM.

B) [aHHyio dyHKUMIO (B CMAY FPOMO3AKOCTM CTaH-
AapTHoro anddepeHumpoBaHns) yaobHo npoanddeper-
unposatb  npw noMowmM  norapumuyeckoro -

1 2
y' = (x3 + 2x?)x? (—;In(xB +2x%) +

AnddepeHumnpoBaHms.
1) Jlorapudmmnpyem ncxogHoe paBeHCTBO:
Iny =In VrFI@xr 17,
ny == x—1 4
yl'lpOCTVIM NnpaBylo 4acTb MNOJIYYEHHOIO pPaBEHCTBAQ,
MCNONb3ya CBOWCTBA norapudMos
In% = Ina — Inb, In(ab) = Ina — [nb, Ina® = alna;
Vx +1(2x + 1)?
In ( ) = In(\/x +1(2x + 1)2) —In(x—1) =

x—1
i
=In(x+1D2+n2x+ 1)? —In(x — 1) =
= %In(x + 1) + 2In(2x + 1) — In(x — 1), TO ecTb
Iny = gln(x + 1) +2In(2x+ 1) — In(x — 1),

2) MpoanddepeHumpyeM Noay4YeHHOE paBeHCTBO MO x:

(Iny)' = (% In(x+1) +2ln(2x + 1) — In(x — 1)) ;
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y' 1 4 1

Y 2+D) T2+l x—1

, Vx +1(2x +1)7 1 4 1

y = x—1 I(Z(x+1)+2x—l—1_x—1)'

1.9. AncdhdepeHuman pyHKLMMN U €ero cBfA3b C
NpOU3BOJHOM.

MNyctb dyHKUMs y = f(x) onpeaeneHa n anddepeHumpy-
e€Ma B HEKOTOPOM OKPECTHOCTM TOYKM x,.CnefoBaTenbHo,
cywectByeTf " (xo),

f'(xo) = iimo% , A x — NpupalleHne aprymeHTa; Ay —
x—

npupaweHe QyHKUUN B v
TOYKe x, COOTBETCTBY-
owee npupaLLeHumio  ap-
rYMeHTaA x:

Ay = f(xo+Ax)— f(xo)

Mo TeopeMe o CBS3U 1 i f(z)
MeX, v f(zo) | .

Ay yHkumen, ee | :
npeaenoM um 6ecKoHeYHO 2o 'z
Masou yHKUK- 0] _ T p
en: limf(x) =4

x“"’f( : Puc.1.5

f)=A+alx) , rRe
a(x) —beckoHe4yHO Manas yHKUMS Npu x — x,.0TCI0A3,
Ay Ay

f'(xg) = gﬂoﬂ = f'(xp) + a,

a = a(Ax)— 0 npuA x — 0,cnegosatesnibHo,

Ay=f'(xg) Ax+a-Ax (1.9)

Taknum obpaszoMm, npupalleHve gyHKuMn Ay npea-
cTaBnsieT cobon cymMmy AByX cnaraemblx f'(xp)-Ax wu
a-A x, ABNAOWMXCA 6ecKoHeYHO ManbiMu MpuA x — 0.
MNpu 3TOM nepBoe crnaraemMoe ecTb HeckoHeyHo Manas
pyHKUMS  ogHoro  nopsiaka  CAx ,  TaKk  Kak
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lim [/ 2x
Ax—0 Ax
ectb 6eckoHeyHO Manas yHkuuss 6onee BbICOKOro mno-

. A .
psdKa, YeM A x ,Tak Kak lim === lim a = 0.
Ax—0 Ax Ax—0

MNMoatoMy nepBoe cnaraemoe f'(xy) -A x Ha3blBaKOT
r71IaBHOM YaCTbIO NpupaLleHns GyHKUMN A y.

AnddepeHumanoM dyHKUMKM y = f(x) B TOYKe x
Ha3blBAETCS rMaBHas 4acTb €e npupalleHunsi, paBHas npo-
M3BEAEHMIO MPOM3BOAHOM (DYHKLUMW Ha MpupalleHune ap-
ryMeHTa.

O603HaueHue: dy.
TakuMm 06pa3oMm, BbipaxkeHune ansa avddepeHumnana nmeet
BUA:

= f'(xo) +# 0, a BTOpoe cnaraemoe a-A x

dy = f'(x)-Ax (1.10),
roe dx =Ax .
Moatomy dopmyny (1.10) MoxHO 3anucaTb B Buae (1.11):
dy = f'(x)dx (1.11)

NTak, 3agaya BbluncneHus aunddepeHumana @yHK-
LMK CBOAMTCA K 3adade BblYMCIIEHMSI MPOM3BOAHOM 3TOM
dyHKUMK.

Cso#ctBa gaudppepeHunanos.

Ecm dyHkummn f(x) n g(x) anddepeHumpyembl B
Touke x,TOo ux anddepeHumansl 06naaaloT cneayowmMm
CBOMCTBaMM:

1) d(C) =0,C = const;

2) d(cf()) = cd(f(x);

3) d(f(x) £ g(x)) = d(f(x)) + d(g(x));

4) d(f(x)-g(x)) = d(f(x))g(x) + fG)d(g(x));

FY _ d(f(x))g)—-f@d(g(x))

5) d (g(x)) - 92(x) '

Mpumep 1.13. Havitn auddepeHumnan dy dyHKUMK:
a) y = x5 —x;6) y = 3°93%;B) y = arctg+/x.

PeweHue.
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a) Tak Kak dy = y'dx 3aga4ya BbluMcneHusa amdoe-
peHumana @yHKLUUN CBOAUTCS K BbIYMUCIEHNIO y':

' r 147
y' = (xv5 —x) = (\/ 5x?2 —x3) = ((5x2 —x3)§) =
1 1 10x — 3x?
=5 5x2—x3)2-(Gx?—x3) ' =———=
( ) 2-( ) e
x(lO —3x) 10— 3x

B 2xV5 — x 2\’ —x
Takum obpazoM,dy = %dx.
6) y' = (3¢193%)" = 3¢193¥[n3(ctg3x)’ =
:3ctg3xi 3,(_ ) 3x) =
" sin?(3x) (3x)
gctg3x+ip,
= -~ " cnefoBaTesnbHO,

sin?(3x)
gctg3x+igyg

sinZ(3x)
B)y—(arctg\/_)— (\/_) ——(%):
1 1 _% 1

= . — x P —
1+x 2 2(1 + x)Vx cnepoBaTenbHo,
dx

2(1 + x)W/x
Mpumep 1.14. Hantn auddepeHuman QyHKUMM
=+vVx?2+ 1. Bbluncnutb dy npy x = 1,dx = 0,2.

dy = —

dy =

PeLueHme
y = (x?T+1) = ((x + 1)z ) = == TorAa
X
dy = ———dx.
Y Vx2+1
MoactaBmB x = 1 U dx = 0,2, NONy4nM:
1 1 2
D vy =02 = Y2

ax—02 V1Z+1 5.2 10
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1.10. AnddepeHunpoBaHue HesIBHbIX U NapaMmer-
pUYeCcKM 3afaHHbIX (PYHKLUMNA.

AndpepeHumpoBaHne HeIBHO 3afjaHHbIX
(pyHKUMA.

Ecnv dyHKumMa 3apaHa ypaBHeHveMy = f(x), pas-
pelweéHHbIM OTHOCUTENBbHO y,TO Mbl UMEEM Aeno C (PyHK-
LMeWn, 3alaHHOM B SIBHOM BuUAe (SBHOW (hyHKLMEN).

MNoa HesABHbIM 3agaHMeM (YyHKUMM y = f(x) MOHU-
MaloT 3a4aHne PyHKLUMN YPaBHEHUEM

F(x;y) = 0(1.12),
TO eCTb YpaBHEHMEM He pa3peLlléHHbIM OTHOCUTENBHO .
Hanpumep, y = x3 + 1-9BHO 3aaaHHas GyHKUMS,

x? + y? = 4-HeaBHO 3afaHHas dyHKUMS, rae

F(x;y) =x?>+y?>—4=0.

3aMeyaHue: BCAKYID SBHO 3aAaHHYl (YHKUMIO
y = f(x)MOXXHO 3anucaTb KakK HesBHYI0, C MOMOLLbIO
ypaBHeHns y — f(x) = 0,HO He BCerga MOXHO caenaTb
obpaTHoe pgewnctBue. Hanpumep, OT $IBHOMO 3afaHusi
DYHKUMN y = x2 MOXHO NMEpenTV K HESBHOMY 33[aHuio
dyHKUMN y — x? = 0; HesiBHOe ypaBHeHne 2¥ —x +y =0
HEBO3MOXHO pa3pelunTb OTHOCUTENIbHO y, TO €CTb MOony-
YUTb B SBHOM BUZe.

MpaBuno HaxoXAeHuss MNPOU3BOAHOW HEeSIBHOM
pyHKLMN.

[na HaxoXAeHUs MPOU3BOAHON HESABHOW (YHKLIMK
HeobxoanMo:

1)NpoauddepeHumnposaTb ypaBHeHue F(x; y) = 0 no
X,y4nTbIBas, UYTo y = y(x):

(F(xiy))fx = 0;
2) BblpasnTb y' U3 NONYYEHHOrO ypaBHEHWS.
Mpumep 1.15. Havitn y’ ans yHKUMIA:

a) x3+y% —3xy=76)ey—yx+1=0;
29



YnpaBsieHue uppoBbIX 06pa30BaTENbHBIX TEXHOJIOTUH

[IpousBoaHbIE

B) cos(x+y) —x+y=0.
PeweHue.

a) OyHkuus 3aaaHa HesIBHO, ypaBHEHW-
eMF(x;y) =x3+y3 —3xy —7=0, npuMeHsis npaBuna
HaX0XAeHMS MPOU3BOAHON HESIBHOW (DYHKLUK, UMEEM:

1)AnddepeHumpyem obe 4yactu ypaBHeHus F(x;y)
Mo NEpeMEHHON x:

(x3+y%—3xy—7) = 0;
YuutbiBas, 4Yto y = y(x), HaNAEM Npon3BOAHYIO y3:

0% = ((r)’) =30 () =
= 3y%(x) - ¥’ (x) = 3y?y’, TakuM 06pa3oM UMeeM:
3x%2 +3y%y" —3(x'y + xy') = 0]: 3;
x2+y%y' —y—xy' =0;
2) PaspelunM MonyyYeHHOe YpaBHEHWE OTHOCUTENb-
HOy :
x2+y?y' —y—xy' = 0;
VO —x)= y — x?;
7 —X
Y =
6) OdyHKuMa  3adaHa  HESBHO,  YpaBHEHWEM
F(x;y) = ey —yx + 1.
1)MpoanddepeHunpyem obe  yactm  ypaBHe-
HUA F (x; y) no I'Iep(?MeHHOﬁ X:

(eE—yx+1) =0,

X

X rxy
ey (—) — ('x+x"y) =0,
y

x x'y—xy'

ey —y'x—y=0,
v

e?y—x —yx—y=
y? ’

%(1 X f) 0

e¥|=— 5y )| -yx—-y=0,

y ¥
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x x
ey e¥Yx | , 0
Yy —yx=Yy=.
y ¥y
x x

e§x E:';
Y| —=+x|=y——I (-1,
y? y

evx + xy?
7

X
)

Yy =T =
x(ey+y2)

B) (cos(x+y)—x+y)' =0,
—sin(x+y)(x+y) —1+y" =0,
—(1+yD)sin(x+y)—1+y =0]- (-1),
1+y)sinx+y)+1—y' =0,
sin(x+y) +y'sinx+y)+1—-y" =0,
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y'(sin(x+y)—1) = —(1 + sin(x + y)),
) 1+ sin(x+ y)
Yy = _sin(x+y) -1’
. l4+sin(x+y)
Y1 sin(x + y)’
Mpumep 1.16. Haltn npousBOAHYO  (yHKLMM

Jx?%2+y? =2y — x BTOUKe M,(3;4).

PelwieHne.
Ang Hayana Halaém y’, MOCKOMbKY McxoaHas (yHK-
ums 3a4aHa HESIBHO, YPaBHEHU-

eMF(x;y) = x?+y? + x — 2y = 0,B0CNONAb3yeMcs npa-
BUIOM AnddepeHUMPOBaHNS HESIBHbIX (DYHKLNNA:

(\/xz +y2) = 2y —x)’;
1 _1 r I
E(xz +y3) z2(x?2+y?)' =2y —1;
1 _1
S @y 2@+ 2yy) =2y -
x+yy'
Jx2+ y?
x+yy' =Qy' —1Dx2+y?%

x+yy =2y x2+y? - Jx?+ y;

vy =2y xyE = = (x + /2T +)72);
y’(y—z x2+y2):—(x+\/m);

x+/x2+ y?

=2y —1;

r

y ==

y—2x2+y?’
Haipém 3HayeHne npousBOAHOM (DYHKLMM B TOYKE

M0(3;4):
e = 3+v32+4* 345 8 4
YilMe = T R4z 4-10 6 3
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AnddhepeHunpoBaHue napaMeTpuUyecKm 3a-
OaHHbIX PYHKLMUMN.
®dyHKUMa y = f(x)3agaHa NapaMeTpuyeckn ypasHe-
y=y(t)
x = x(t)’
napameTp.

Hanpumep, ans dyHKUMM 3a4aHHON NapaMeTpUYecKm

ypaBHevaMM{y =t* =5
x=1—-t
ypaBHeHuss x = 1 — t,HaxoauMm t = 1 — x, NOACTAB/SEM B
ypaBHeHue y = t2 — 5 nonyumM y = (1 — x)? — 5.

Haingém nponsBogHyto yHKUMM 3a4aHHON NapameT-
puyeckny’ ,cumtas , 4to  yHKUMKM x = x(t),y = y(t)
MMeIOT NPOoM3BOAHbIE U 4YTO x = x(t) MMeeT 0b6paTHYyto
yHKUMIO t = @(x), KaK U3BECTHO, NPOU3BOAHas 06paTHOW

1

yHKUMM paBHa t’, =

HUAMA { t € R,t —BCMOMOraTesibHad nepemMeHHas-

,HangéM 3aBUCUMOCTby OT x.U3

x’t

OyHKUMA y = f(x)- CNOXHas, Tak Kak
I I I r 1 !
y =yt =@(x), nostomyy’ =y’ -t =y =7

TO €CTb
Y, =3t (1.13)

3aMeuaHume: dopmyna (1.13) no3sonsieT HaxoauTb
y'_OT (yHKUMM, 3a4aHHON NapameTpUYeckn, He Haxoas

HeMnocpeaCTBEHHOM 3aBUCUMOCTM y  OT x.
Mpumep 1.17. Haiitn nNpon3BoaHYyO ANs (PyHKLMIA:

_t+l x=(t+1)? _ 2
a) { X - }6){y:t3+2t2 :8) {x cos-3t

y = In22t y = sin?3t
. t
PeweHue.
a) OyHKUMS 3aaaHa NapaMeTpuyecku, Tak Kak
I
x =x(t),y = y(t)noatomy y’ =y’ =2
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lf_ 1 o —2 1
Y e e

1
= ((In2t)?)’ = 2In2t(In2t)’ = ZInZtE(Zt)’ =

2i!n.2t

,CNefoBaTebHO,
ZIHZt 5
, f 2ln2t-t
y p— 1 - —
- t2

r
6) Yuutbias, uto y'

= —2tln2t;

r
=2t ymeem:
Xt

x'.=(t+1)?) = 2+ D+ =2(t+ 1),

t3+ 2t2
y, = (7) =(t?4+2t) =2t +2=2(t+1).

t

Takum obpasoM,y’ =

3" r

B) Y .

2(t+1)

2(t+1)

L

x', = (cos 3t)" = ((cos3t)?)’ = 2cos3t(cos3t) =
= —2cos3tsin3t(3t)’ = —3sin6t,

y'. = (sin?3t)" = ((sin3t)?)" = 2sin3t(sin3t)’ =
= 2sin3tcos3t(3t)" = 3sin6t,cneaoBaTeNbHO,

3sin6t

r

—3sinb6t

y =———=-1

3apaaHusa ANA CaMOCTOSAITE/IbHOIO peLlueHuUs.

1. Boiuncnutb NponsBoaHY0 (byHKLUN:

Lo, 22 3. i [ [y=mae e i1
X
2, (¥x — \/;)3 12, |y — Vet
pu— 7

1 ——
3. y = x3- y/x3- sinx 13. |y = (sinx)**!
4. y = ctg®lnx 14. |y =x*
5. y =tg In3x 15. y = (Zx)sin.Bx
6. |y=xln’x 16. |y = x"™

34




YnpaBsieHue uppoBbIX 06pa30BaTENbHBIX TEXHOJIOTUH

[IpousBoaHbIE

7. y = arctg® (x3+ 2x) | 17. y = xvx

— 4
8. y =In(x*+ 2x) 18. _I 1 — sinx
y=mn 1+ sinx

9. y =3 );iz 19. |y = (sinx — 2cosx)?
_ 3 _
10. N 20. |y =cos(x®*—3)
y=nl et
OTBeTbI:
’ R S
y ==
1.1,y = 4x + — + ——.1.2. 5x YxZ  10x Yx
x 43x
3 1
"5 2Vk 1.3, = sinx + xcosx1,4, y' = 4o
3En2x Xsin-inx
1.5.y" = ST 1.6.y" = Inx(Inx + 2).

; _ 9(3x2+42)arctg®(x3+2x) , _ 4x342
1.7.y = 1+(x3+2x)2 1.8.y" = x*+2x"

r_ 8 xi ; 3(1—x%-2x7)
1.9.y' = =3 2[n3. 1.10.y' = G DD
, _ 10e 10x x ;L xe—»*'x2+1
1-11-y = 1+910x+ﬁ'1'12')} = — el

1.13.y' = (sinx)* 1 (2xIn(sinx) + (x2? + Dctgx).
1.14. y' = x**12nx + 1).
1.15.y = (2x)sin3x (BCOSBXIHZX 1 isian).

1.16.y' = 2x"™ 1nx .1.17.y" = M

Z4x

1.18.y' = — i.l.l&y’ = 3(sinx — 2cosx)?(cosx + 2sinx).
1.20.y' = —3x?sin (x3 - 3).

2. BbluncnuTb Npon3BoaHYyH (byHKLMM:

2, 2 _ X
1. x“+y”—4dxy=0 11. arcsin; = ylnx
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— ot
2. arctg y xy =0 12. {j = etsmt
X = e cost
3. eV+y—-3=0 13. {x = a(t — sint)
y = a(l — cost)
4. x2+y? —2axy =10 14. 1+t
x=—03
1,3
Y T o
5. e +xy+5=0 15. | (x = 2t + t?
=t2 - 2t3
6. sin(xy) = —x3y? 16. v = t+1
t
-1
_t
7. 3x2y? —5x =3y —1 |17. =t —arctgt
tg
y = ? +1
8. xy = e*siny 18. x=t—4
=t2— 16
9. sinx?—y)—y2=0 |19. | (x = 3sint
= 2Zcost
10. | x®+y® =sin(x —2y) | 20. {x = cos’t
y = sin’t
OTBeTbl:
, YA+ x%+y%)
2.1 = 22227 Tx(A—x2—y2)
o
, y2-3y , _ ay—x
2.3.y = Gyl = e
' eX 4y 1 yeos(xy)+3x*y?
2-5-y - x+y+x 2l6ly - xcos(xy)+2x3y "
’ 6xy%—5 ; __ e¥siny—y
2l7l — 3—6x2 2l8ly — x_excosy-
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; 2xcos(x*—y) _ cos(x—2y)—3x?
2.9._)1 _cos(x y)+2y2 0 T 3y2+42cos(x—2y)

2.11. y’ — y(x—y\.l’yz—xz) 2.12. y; _ Cost—sint.

x(y!nx\!yz—x2+x) sint+cost

2.13.y' = ctg 3.2.14. EGON ) 15. y _ t(1-39)

T 2(2t+3) 1+t

2.16.y' = -1.2.17.y' = + 1.2.18.y' = 2t.
2.19.y' = —>tgt.2.20.y' = —1.

FMABA 2. MPOU3BOAHDbIE BbICLUUX MOPAAKOB.

Mpon3BoAHbIE BbICLLIMX MOPSAKOB — 3TO NPOU3BOA-

Hble NopsiAKa Bbille NepBoro. YTobbl HAWTU NPOM3BOAHbLIE

BbICLLMX MOPSAKOB, HEO6X0ANMO BbINONHATL AnddepeH-
LIMPOBAHNE HECKOJIbKO Pas.

2.1. MNMpoussoaHble U AuddepeHumnanbl BbICLLUX
NOpPSIAKOB IBHO 3afaHHON (bYHKLMUMN.

®OyHKUMS y = f(x),x-He3aBNCMMasn nepeMeHHas,
y" = f'(x)-npon3sBoaHas Nepeoro nopsaka wim Z—i,
dy = f'(x)dx —anddepeHumnan nepBoro nopsiaka;
y" = (y") —npou3BoaHas BTOpOro nopsiaka
dy
azy _ a(g)

Wi e = ~ax

d?y = f"(x)dx? —puddepeHuman BTOporo nopsaka.
[encreutensHo,

d*y = d(dy) = d(f'(x)dx) = d(f'(x))dx =

= f"(x)dxdx = "' (x)(dx)* = " (x)dx?,

AHanorn4yHo paccyxaas, nony4nm:

(n) (y(n 1)) - npou3BogHas n —ro  nopsaka
qn 1y
wm L — Ld"n_l);
dx™ dx
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d"y = f™(x)dx" — pudbdepeHuman n —ro nopsaxa.
Mpumep 2.1. ns cneayowmx GyHKUUA HAUTK
Npoun3BoAHble N anddepeHumansl Nepeoro 1 BTOPOro no-

psaKa: @) y = 5x —5—4 +3Vx%;,6) y = (2x +5)°;
B)y = arcsin%;r)y = In(x +VxZ+1).
PeweHue.
a) MNepsylo Npon3BoAHYO DYHKLNN
y =5x — 3 + 35\/_6 Mbl y>xe Haxoaunu (cM. npumep 1.9)
18% \rx

y—5+ +

\"

B chopmyny
ANS BblYNCIIEHUS ,qwqacbepeHumana dy = f'(x)dx nep-
BOro nopsiaka, noayynMm:

dy = (5+ +18vx

MoactaBnsas y' = f (x)=5 + -+ — 183

)dx — anddepeHuman nepeoro

nopsiaka MyHKUUN y = 5x — 5—4 + 3«6,

Hanpém y”-
183x\ 40 18
y (5 tet ) T x6 ' 2533
40 18

MoactaBnas y"' = f"(x) = —

x5 25%%
B dopmyny d?y = f"(x)dx? umeem:
dty = (—x— + 255,_) dx?- nuddepeHuran BTOpPOro
nopsiAKa UCXOAHON DYHKLMMK.
6) Hangém y':
y' = ((2x +5)°) =6(2x+5)°-(2x+5) =
= 12(2x + 5)5;
Moacrtaenas y' = f'(x) = 12(2x + 5)° B hopMyny Ans
BbluncreHns anddepeHumana dy = f'(x)dx nonyynMm:
dy = 12(2x + 5)°dx —anddepeHuman nepsoro nopsaka
dyHKUMKN y = (2x + 5)°.
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Hanpém y"':
y" =12((2x +5)%) =60(2x +5)*-(2x +5)' =
= 120(2x + 5)*.

Nopcrasnss ¥ = f"'(x) = 120(2x + 5)*
B chopmyny d?y = f"(x)dx? nmeem:

d*y = 120(2x +5)*dx*.  pgudcepeHuman BTOpPOro
NopAZiKa UCXOAHON (PyHKLMM.
B) Hanpém y’ n dy:

, o1y 1 1y
y = ((IT‘CSI.TI—) - (—) =
X 1 2 \x
) 1-(3)
X
=) = —" () =
x2—-1 Vvx2 —1
x2
_ X _ 1
xA/x%2 -1 xVx?2 — 1,cneqoBaTensbHo,
) _ 1
dy = y'dx = xvﬁdx'

[ns Toro, 4Tobbl YMPOCTUTb BbIYUCIIEHWE BTOPOIA
MPOV3BOAHON MpeobpasyeM MOMyUYeHHY MPOU3BOAHYHO
nepBoro nopdaaka.

1 1
y - V—_ @ @ @  =- =
xVx?—1 JvxZ(x2-1)
1 -1
= —— = —(x4 —xz) 2;

x4 — x2
1

_1 1 _3
y!!:_((x4_x2) 2) :E(xdl-_xZ) 2,(x4_x2)!:
B 4x® — 2x o 2x(2x*-1)

2(x* — x2)Jx* —x%2  2x%(x%2—1Dxvx?2 -1
2x2-1

= m , ¢neaoBaTesibHo,
2x2 -1

d?y = y"dx? = dx?.
x2(x2 —1DVx2 -1
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ry = (In(x + V’xz—-l-l))I S ((x + (x2+ 1)%))J =

T oxt/ail
1 1\ 1
= x+(x2+1)§)) - .
x+\/x2+1(( x+Vx2+1
1 1 1
A1+ =2+ 1) 2(x%2+ 1)’) - .
( 2 x+vVx2+1

(1+ x )_ 1 Vx2+1+x_ 1
Vx2 41 x+Vx2+1  Vx2+41 VxZ+ 1
dx

dy = y'dx = ———
y=7 VvxZ+1
_Ly 1 _3
y = (G2 D72) = S+ D 2P D) =
B x B x
(x2 + 1)% (x2+ DVxZ+1 '
d?y = y"dx? = — al dx?.
(x2+1)vx2+1

Mpumep 2.2. [ns cneayowmx GOYHKUUMA HAATK

npou3BoAHble U AnddepeHumansl n —ro nopsaka y ™:

x3 —
a)y="+2x2+56)y=2"+25B)y =

x+1
PelwweHue.
a) y = (J;—3+ 2x2 + 5) = x2 + 4x;
y' =%+ 4x) = 2x + 4
Y= Q2x+4) =2
Y& — 56 — L =y g,
CneposatenbHo, d"y = y™ (x)dx™ = 0dx".
6)y = (2*+27) =2%In2—-2""In2 =
= n2(2* - 27%);
y' = (In22* —27) =m2(2* —27%)' =
= n2(2*n2 — 27*M2(—x)") = n2(2°In2 + 27*In2) =
= [n?2(2* + 27%);
Yy =n?2(2% +27%)" = n?22(2¥In2 + 27*In2(—x)") =
= [In?2(2*In2 — 27*In2) = [n32(2* — 27%).
40



YnpaBsieHue uppoBbIX 06pa30BaTENbHBIX TEXHOJIOTUH

[IpousBoaHbIE

OCTaQHOBMMCSI Ha BbIYUCIEHUM TPEX MNPOU3BOAHBIX,
Tak KaK YXXe MOXHO BbISIBUTb HEKOTOPYH) 3aKOHOMEp-
HOCTb.

Takum obpasom,

y™ = "2(2% + (=1)" - 27%);
CnepoBaTtenbHo,
d™y = y™(x)dx™ = In"2(2° + (=)™ 27%)dx™.
MpoBepuM NpaBUIbHOCTb MOYYEHHON OPMYIbI:
npu n = 1, noAyunMm dy = [n2(2* — 27%)dx;
npu n = 2,uMeeM d?y = [n?2(2* + 27*)dx? —BepHo! U Tak
nanee.

B) ¥ = (L) =+ D7) = G+ D2+ 1) =

x+1
P 1 .
=—(x+1) 2——m,
y%>4@+nﬂyzzu+n*u+1yzaffﬁ;
6
y"=2((x+1)73) = —m;

YuyutbiBas, yto 1! =1,2!=1-2=2,nl=1-2-3 =06,
nl=1-2-3-..-n, UMeeM.
(-1)"n!
ym = E0n
CnemoBaTenbHo, d™y = y™ (x)dx" = "2 gyn,
GerpnH
MpaBUALHOCTL  NOMyYeHHOU OPMySbl  NpoBEpPbTE

CaMOCTOATENbHO.

2.2. NMpousBoaHble BbICLUMX NMOPSAAKOB HEABHO
3afaHHON (PyHKLMUMN.

MpoanddepeHumnpoBaB No x NEpPBYD MPOU3BOAHYIO,
NOly4MM BTOPYIO MPOM3BOAHYIO OT HesiBHOM yHKumun. B
Heé BomayT x,y uy'.lloacTaBnsas HangeHHoe 3HadeHwue y’
B Bblpa)XEHME BTOPOWN NPOM3BOAHOM, HAXOAMM BblpaXKeHNe
y''yepes x, y.

AHanorM4yHo, HaxoauTCa TPeTbs NPOM3BOAHAs M TaK
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panee.

Myctb ¢pyHKUMA y = f(x) 3agaHa HesBHO paBeH-
CTBOM F(x;y) = 0. YT0b6bl HaNTM Npom3BOAHYO, Npoand-
(epeHumpyeM obe Yyactu 3TOro paBeHCTBa:
(F(; )’ = (0)',, cuuTas, 4to y ecTb yHKUMS OT x ,
ncnonb3ys  npaBuno  AvddepeHUMpoBaHNS  CIIOXKHON
dyHKUMK. 3aTeM M3 NOSYUMBLLEIOCS PaBEHCTBA Bblpa3nM
npousBoAHyto y' = y'(x) = f(x;¥).

Ans Toro, 4tobbl HaWTM NPOM3BOAHYKD BTOPOrO MO-
psaka, npoanddepeHumMpyem paBeHCTBO y' = f(x; y),

cynTas, YTo y ecTb (YHKUMS, 3aBucallas oT nepe-
MEHHOW x ,nonyumm y"' = g(x;y;y").

MoacTaBnas HaMAEHHYKO paHee NPOW3BOAHYO nep-
Boro nopsakay’ = f(x; y),B nNosiy4eHHOe pPaBEHCTBO OKOH-
YyaTenbHO NMeeM:

v =g(xy: f(xy).

AHanoOrM4yHO, HaxoAMTCS TpPeTbs NPOM3BOAHAS U Tak
fanee.

Mpumep 2.3. HaliTn nepByto 1 BTOPYD MNPOM3BOA-
HYt0 yHKUMK: @)x2 + y2 = 4y;6) In(x +2y) —y +1=10;

B) arctgy = x +y.

PeweHune

a) OyHKuMa  3ajaHa  HesiIBHO,  YpaBHEHMU-
eMF(x;y) = x2+y% — 4y.

MNpoanddepeHumpyem obe yactu ypaBHe-
HUS F (x; y) = 0 N0 NEpEMEHHON x N HalaéM y':

(x2+y?) = (4y)',
2x +2yy' —4y' =0[:2
x+yy' =2y’ =0,

)’f(}’_z):_x:
,_ X
y_ y_z’
. X
y_z_y'
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Ns HaxoXaeHUs BTOPOW Npou3BoaHoN npoandde-
PEHUMPYEM MOJTYYEHHOE PABEHCTBO MO x:

I
X
v =(55)
2—y+xy'
2-y?%’
X
UcKNtoYany' = 75 /13 [1aHHOTO PABEHCTBA, MONY|NM:

r

x2
. 2—y+m_(2_y)2_x2

y = = ;
(2 —-y)? (2-y)?
no__ (2-y)2 -2 .
Taknm obpasomM, y'' = oy

6) lMpoauddepeHumpyem obe dactM ypaBHe-
HUS F (x; y) = 0 MO NEPEMEHHON x:

(Inx+2y)—y+1) =0,

1+2y" y =0,

x+2y
1+ 2y ,

x+2y -

1+2y' =y'(x+2y),
142y =xy' +2y'y,
y@2—-—x—-2y)=1,

;L 1
y = 2 —x—2y’
"o_ 1 !
2—x—2y)
m__ 2 _ _ 2 1y e T AT A
Yy (( X )™ @ —x—2,7
— -1-2y"  _ 1+2y’
= G2y~ Gy YUWTBIBAS, UTO
y' = z_xl_zy umeeM:
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2
Mtry 2-x-2y+2
2—-x-2y)2 (2—-x-2y)3%
4 —x—2y

T Q—x—2p)?3

Ir

B) arctgy = x +y,
(arctgy)' = (x +y)",

=1 "
1+ y? +y
y = (1 +y)(1+y)
y =1+y>+y +y'y?
y'y:=—-1+y%),
J; 1+J"2
y - yz I
r 1
y'==(E+1)
" (1+1)’
y =—\=3 ’
y? iy
rr I y
y' == =2y y =5,
y
5 142
., 2y y? 2(1 +y?)
y = — = = — .
y3 y3 y5

2.3. NMpoussoagHblie BbICLUMX NMOPSAAKOB NnapaMeTpu-
YeCKM 3afaHHbIX (PYHKLIMMN.

Myctb dyHKUMS y = f(x)3agaHa NapamMeTpuUyecKu
= x(t)
vy

I
ytoy' = %.Hamnem €€ npou3BOAHYI, TO €CTb BTOpYIO

ypaBHEHUAMM { M3BECTHO,

NPOM3BOAHYIO OT YHKLUMWM, 33laHHOW MapaMeTPUYECKM,
npuMeHss npaBuna avddepeHLMpPOBaHNS CNOXHOM M 06-
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paTHON (PYHKLMIN nMeeM:
RN (Y
y 1 ()
" _ LY t _ Py X
y xx (y x)x (‘x!t)x xft(y x)t xft h

AHaNoOrMyHoO, HAXoOAWUTCA TPETbs NMPOM3BOAHASA M TaK
nanee, T0 eCTb

1" !
yrn _ (y xx) t
- y vy
xxX% x';
y = (™ )re
X x’t )

Mpumep 2.4. HaiTn nepByto, BTOPYD U TPETbIO
NPOM3BOAHYIO MApaMEeTpPUYecKn 3afaHHOM  (DYHKLMM:

1
X ==
t,
{y = Int
PelwweHne.
dyHKUMA 3a4aHa napaMeTpuyeckn, nosTtomy y'

I
HaxXOAWM M0 COOTBETCTBYIOLLEN dhopMyne y' = iﬁ
t

1\’ _ _ 1
xft:(;) =) =—t zz—t—z,

1
y', = (Int)’ = ScneposatensHo, y' = —r = —t;

Hagém BTOpYO NpOM3BOAHYIO:

rr rr yf '
y'=y xx:(xft)t—

(_t)rt _ tz'
1 ’
t2
Hangém TpeTbio Npon3BOAHY!O:
v ) t2)r 2t
( xrt) t_ (_zt S ]

mro__ mnr o
y - y xXxx o — _
t2 t2

Mpumep 2.5. HaltT nepByto, BTOPYO NPOV3BOAHYIO
NnapaMeTpuUYeckn 3aaaHHoN pyHKUUK:
x =2t2 + 2t + 8 __\(x = acos’t.
a) — ’ ) — =347
=Indt+ 2t + 4 y = asin®t
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{ x =4/ 2t — t2
B)

y = arcsin(1 — t)

PelwieHne.
a) OyHKuMA 3afaHa napaMeTpudeckn, y'BblUUCINM

no opmyne y’ = i%:
t
x',=Qt2+2t+8) =4t +2 =22t + 1);
1
y,=Undt+2t+4) = E(L}t)’ +2=

— 3 +2= 2t+1
t t
Takum obpasom,
2t+1 1
— t _

Yy =YV~ 2(2t+1)  2t’

Hanném BTOpYyto Npon3BoaHyoy” = =

1y 1 1
ry [ — t—lf:__;
) (Zt) ;) =9
1
v 2t2 1 ,
S 2(2t+1) 422t+1)°
6) Bbliumcnum y’ :
x'. = (acos®t)’ = a((cost)®)’ = 3acos?t(cost)’ =

= —3acos’tsint;
y. = (asin®t)’ = a((sint)®)" = 3asin’t(sint)’ =
= 3asin’tcost.
Takum 06paszom,
y, _ 3asin®tcost _ sint _ —tgt'
—3acos?tsint cost !

Haingém BTOpYO NPOM3BOAHYIO:

o o _ (yrx)rt _ (_tgt)rf
V7Y x'; —3acos?tsint
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1
_ cos?t _ 1 ,
3acos?tsint  3acos*tsint’

B) Hanpém y':

xo=(Var—e2) = (- t?)%)f -

1 _1 2— 2t
=—2t—-t>)"2-Q2t—t?>) = ——=

21 24/2t — t2

—t

V2t—12 :
y' = (arcsin(1 —t) f:—(1—t)’:

= ( ) Ao
___r
T V22

Takum obpaszom,

1
y =2t 11
1-t 1—-t t—1
V2t —t2
Haiiném BTopyto npoussoaHytoy” = (J:ft)ftl TaK Kak
1 r
! — _ -1yt _
0 )e= () = @- D =
1
=—(t-1D?=-——"—,
t-1) R
MMeeM:
1
v @=12 _ 1 Vat—t2 V2t—¢?
S 1-t  (t-1)?2 1—-t (t—1D3
V2t — t2

3apaaHus AN CaMOCTOSITE/IbHOIO peLueHuUs.
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3.(1)-(7) HaiATn nepByI0 U BTOPYIO NPOU3BOAHDbIE U
ancddepeHymanbl AaHHbIX ¢pyHkumnin;(8)-(10)
HaiTu nponsBoAHYIO 1 —r0 NOPAAKA;

(11) -(20) Ha“Tv nepByrO U BTOPYHO NPOU3BOAHbIE
AAaHHbIX PYHKLUMN:

1. |y=0G%2+1)°% |11.|y? =«x
2. |y =sin’x 12.[2x2+3y2-7=0
3. |y =e "cosx 13. |y =e” + 4x
2 y
4, y = X 14. \/m — earctg;
x+1
5. y:gw,('x-|—3 15. {jl
t
G
6. |y=x(lnx—1)|16. {x =t34+3t2+4
y = sin’t
7. |y =arctgx? 17. { x = \/E
V= arctgﬁ
8. |y=Imn(2x—-1)|18. {x —et
y=1t3
9. |y =cos3x 19. {yx = t?
= 2cost
10. |y = a°* 20. {x = cos2t
y=1t

OTBeThI:
3.1. y' = 6x(x? +1)?,dy = 6x(x? + 1)%dx;
y" =6(5x2+1)(x%+1),d%y = 6(5x%2 + 1)(x? + 1)dx2.
3.2.y' = sin2x, dy = sin2xdx; y" = 2cos2x,d%y = 2cos2xdx?.
3.3.y' = —e*(sinx + cosx),dy = —e *(sinx + cosx)dx;
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"o 4 —x 2. . 2 ;X% 42x
v = 2e¥cosx,d*y = 2e “cosxdx*.3.4.y" = D2’
o x2+2x o 2 2 _ 2 2
T a2 MY T Y T e
1 1 e 2
3.5y 33/ +3)°’dy  33/(x3)? dx;y" =  9(+3) G
d?y =
oG+ 3N (x + 3)2 3.6.3;1r = Inx,dy = Inxdx;
,,_1dy— 37 2 S
Y T x’ ( y4)1+4’y_1+x"‘ X
2(1 —3x
b 2(1-3x%) APV =——F—r7
= Ly (1 + x*)2
n+1i 191
3.8.y™ = % 3.9,y = 3"¢os (3x + 2—“)
(n) _ 5xj..,n. cn S N
3.10.y" = ¢*In"a5".3.11. y =5V =
r 2 " 4x2 +6y? 1
3l12ly - _ﬁ,y - xgy:;y 3l13ly — 1 _ y;
g lee¥ r_xty g 2(xP+y?)
= Gy = Y =
r_ 2 2 o 10 5 ; _ sint
3l15ly — _Etﬁ,y — 9 tﬁl3l16ly — 3{;2+6{’
v 6(6052t(t2+2t)—sinZt(t+l)) 1
y = (3t2+61)2 3. 17 3t(1+t)
I 2(2t+1) ’ 32,
= _WBIIS)] = —F,_}’ = 382tt(2 + t)
r _ﬂ 1 __ Ssint—tcost
3.19. y' = =Y =

sin2t—2tcos2t
25in?2t

3.20.y' = — ! y! =
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FNMABA 3. MPUJIOXXEHUSA NMPON3BOAHDbIX.

3.1. Teopema ®epma, Pons, JlarpaHxxa n Kowmu.
Teopema ®epma.

Teopema 3.1. [lyctb 4

dyHKuMa  f(x) onpeaeneHa !
Ha HEKOTOPOM MPOMEXYTKE X b
) |
M BO BHYTPEHHEN TOUKE X, ! N
3TOr0 MpoMeXxyTka MpUHUMa- of e 0 b X

€T Haubonbliee (HaMMeHb- Puc. 3.1

Wwee) 3HayeHve. Torga ecnu
B TOYKE x, CYLIECTBYET NpPOM3BOAHAS 3TOM (YHKUMM, TO
OHa paBHa HY/O, TO eCTb f'(xp) =0 .

Teopema ®epma MMEET cneayoLwWwmit reoMeTpUYecKuii
cMbicn (cM. puc.3.1): ecnn BO BHYTPEHHEN TOYKE MpPOMeE-
XyTKa (YyHKUMS nNpuHMMaeT Havbonblee (HaMMeHbluee)
3HauyeHne M B 3TOM TOYKE CYLLECTBYET KacaTeslbHasi, TO
3Ta KacaTesnbHas NapannefbHa ocu Ox. B Teopeme cyule-
CTBEHHbIM SB/ISETCA TO, UYTO x, — BHYTPEHHSAS TOuKa.
[encTButenbHO, ecnn Haubonbluee (HauMeHbllee) 3Hade-
HMe AOoCTUraeTcs (yHKUMEN Ha rpaHuue NpOMeXyTKa, TO
NpoM3BOAHAA B 3TON TOUKE MOXET OblTb HE paBHA HyJIO.
Ob6patnTe BHMMaHuMe Ha puc.3.1 HauMMeHbllee 3HayeHue
pyHKUMM gocTuraeTcs B Touke a . OAHaKko KacaTesibHas B
3TOM TOYKe He NapannenbHa ocu Ox, To ecTbf ' (a) # 0.

Teopema Ponns.
Teopema 3.2. ycTb pyHKUMS f(x) HenpepbiBHA

Ha oTpe3ke [a;b] ,
avddepeHumpyemMa  Ha
nHtepsane (a;b) n
NMPUHMMAET Ha KOHUAax fla)=f)
OTpe3Kka paBHble 3Hade-
Hua: f(a) = f(b). Torpa 0

yll

HampeTca Touka ce(a;b)
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, B koTopou f'(c) =0 .

Teopema Ponnsi UMeeT cneayrowwnii reoMeTpu4eckun
cmblcn (cMm.puc.3.2): Ha rpaduke QyHKUMK, YLOBNETBO-
PAIOLLEN YCNOBUAM TEOPEMbI, HAMAETCA TOYKA, B KOTOPOW
KacaTenbHas napannesibHa ocu Ox.

TeopemMma JlarpaHxa.
Teopema 3.3. llycTb dyHKUMS f(x) HenpepbiBHA

Ha oTpe3kela; b] n auddepeHumpyeMa B MHTEpBasne
(a; b). Toraa HanaeTcs Touka y
ce(a; b) , B KOTOpOW fe)------<5
f'(e) = f—(b; _};(a) (3.1) #a)f- E : }
TeopeMa JlarpaHxa ol E b x
MMeeT cneaylowmn reomet- Puc. 3.3

puyeckmnii cmbicn (puc. 3.3):
Ha rpaduke anddepeHumpyeMon QYHKUMKM HaWAeTCS
TOYKa, B KOTOPOM KacaTefbHas napannenbHa xopae AB.
JevictButenbHo, Kotopon f'(c) — yrnoBon KoshbuUNEHT

KacaTeNlbHOW,

k=101 B8 yrnogoit koadhduUMEHT xopab

AB . Mo TeopeMe JlarpaHxa nmeeT MecTto dhopmyna:
f(b) - f(a) = f'(c)(b—a)(3.2) , koTopas TaK xe,
Kak u dopmyna (3.1), Ha3biBaeTca dopMynon JlarpaHxa,
N1 GOPMYION KOHEYHBIX MPUPALLEHNIA.
Teopema Kowun.
Teopema 3.4. lycTb PyHKUMS f U g HENPEpPbIBHbI
Ha oTpe3skela; b] n anddepeHunpyembl B UHTepBane
(a; b) . Torpa Hanpetcs Touka ce(a; b) , AN KOTOPOW
f'(©) _ fb)—f(a)
g'c)  gb)-g (3:3)
®opmyna (3.3) Ha3biBaeTcs gopmynon Kowwm.
Teopema JlarpaHxa $BASETCA YaCTHbIM CllyYaem
TeopeMbl Kowu npu g(x) = x.
YTo6bl MOSICHUTL FEOMETPUYECKUIA CMbICT TEOPEMDbI
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Kowm, paccMOTpuM KpuBYIO, 3aaHHYI0 NMapaMeTpUYecKu:
x=g(t), y=f(t), te(a; b) . Torga ne,ast 4actb popmy-
nbl (3.3) — yrnoeon Ko3pdUUMEHT KacaTenbHOW, NpoBe-
AEHHON B HEKOTOPOW BHYTPEHHEN TOuKe Ayru, npu t = c,
a npaBas YacTb — YrnoBou KoapdUUMEHT Xopabl, coeau-
Hstlowen ToukunA ( f(a); g(a)) v B (f(b); g(h))).

3.2. NMNpaswuno Jlonutans.

MpaBuno Jlonutand NpUMEHSETCA ANA PacKpbITUA
" v 0
OCHOBHbIX HeonpeaenéHHocTen BMaa H , E] Npwn BblYMC-

NEeHNN Npeaenos.

Teopema 3.5. (Teopema Jlonutansi). [lycTb
dyHkUMM f K1 g onpegeneHbl U anddepeHUMpyeMbl B
HEKOTOPOM  MPOKOJIOTOM  OKPECTHOCTM  TOYKU X,
niimf(x) = hmg(x) = 0(w), npuyeM, g'(x) # 0 B yKa-

X—=Xq
3aHHOW OKpECTHOCTVI. Toraa, ecnu cymeCTByeT (KOHEYHbIN
)

nnm 6EeCKOHEYHbIN) e = A, TO
nlim 1@ A,TO eCTb
X—=Xgq g(x)
X
Iimﬁ'( ) ; ff( )(3 1
x-x9 g(x) x—'xog( )
[loka3aTenbCTBO.

PaccMoTpum cnyyai, koraalim f(x) = limg(x) = 0.
X—=Xqn X—Xq

Joonpenenvm GyHKUMKN f U g B TOUKE x;:
f(xg) = g(x,) = 0. Toraa 3T1 yHKUMKM ByayT HenpepbIB-
Hbl B TOUKEX, . [IpUMeHAsa TeopeMy KoLuu, NonydnMm:
f—fle) _ f(e)
g-glx) g’ (e)

roe ¢ — NPOMEXYTO4YHas ToYKa Mexayx,

nx .
YuntblBasi, 4To f(xy) = g(x,) = 0,70
1) _ @)
gx)  g'(e)’

f'(x)
' (x)

CTpPEMUTCA K He-
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KOTOpOMY npegeny. Tak Kak Touka ¢ NEXUT Mexay Tou-
KaMM x, M x , TO NPU X —>x, , OYEBUAHO, W ¢ —>
' (e)
a'(c)
feny. TakuM 06pa3oM, paBeHCTBO MOXHO 3amnucaTb:
lim 2% = 1im % Teopema aokasaHa.
x—»xng(x) x—xn 4 g’ (x)

3Ty TeopeMy 06bIYHO Ha3bIBaOT NpaBuIOM JlonuTarnsi.

X,MM0O3TOMY, U OTHOLLEHUE CTPEMUTCS K TOMY Xe npe-

3aMeuaHue: eCciiM Npu pelleHun npumepa nocne
npuMeHeHnss npasuna Jlonutans noOMbITKa BbIYNCIUTD
npeaen onsTb NPUBOAUT K HeornpeaeneHHoCTH, TO npaBu-
no Jlonutansi MoXeT 6biTb NPUMEHEHO BTOPOW pas, Tpe-
TMN W TaK Aanee noka HeonpeaeneHHoCTb He yUaéT. Mo-
HATHO, 4YTO NpaBwno Jlonutans MOXHO NPUMEHATb MO-
BTOPHO, eCnn (yHKLMMK, MONy4YeHHble nocne anddepeH-
LUMPOBaHUS, YAOBNETBOPSOT TeM Xe TpeboBaHUSM, YTO U
ncxodHble yHKUMK f 1 g.

Mpumep 3.1. a) In Aafiaid ; 6) lim =

oo 2x3—3x2+x yo+oo X
m—2arctgx, SINX—XCO5X In(tgx)
B) lim —5— g r)I n— ,A)f nctgx’
Xx—+o0 ex—1 - g
o162
—cosx
e) lim——
x—>0 sinx- arctq4x
PeweHue.

a) Kak BMAHO, Npu MonbiTKE HEenoCpeACTBEHHOMO
BblUMCIEHMS Npejerna NonyyaeTcs HeonpeaeneHHOCTb BU-
,an] . OyHKUMK f(x) = 4x3 +x + 2,

g(x) = 2x%—3x%+x BXOASAWME B YUCUTENL WU
3HaMeHaTeNlb Apobu COOTBETCTBEHHO YAOBNETBOPSIOT
TpeboBaHuAM TeopeMbl JlonuTans: f'(x) = 12x2 + 1,

g'(x) = 6x?—6x +1.

MNpumeHasa npasuno Jlonutansa, uMeeMm:
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4x3 + x + 2 oo (4x3 4+ x+2)
lim = (—) = lim =
x-02x3 —3x2 4+ x o/ x5w(2x3 —3x2+x)
L 12x2+ 1 _(oo)_I (12x2+1)"
T lkex?—6x+1 \wo/ ow(6x?—6x+ 1)
— 1 24x (OO) _ (24%)’ Y 24 _ 9
TR 12x—6 e/ G (U2r—6) w1z

6) Kak BmaHO, npu nonbiTke HemnocpeaCTBEHHOMO
BblYUMC/IEHMS Npeaena NonyyaeTcs HeornpeaeneHHOCTb BU-

ua[gl . OYyHKUMKN f(x) = Inx, g(x) = x BXOASLWMNE B YNC-

nTtenb N 3HaMEHaTElb ,Cl,p06l/l COOTBETCTBEHHO YyaoOBJiE-
TBOPAKOT Tpe6OBaHMﬂM TEOPEMDI JlonuTans:

fl@) =29 =1

MNpuMeHasa npasuno Jlonutansg nMeem:

r
. 1
lim = = [ ] lim — = lim - = 0;
x—+oo X x—+oo [JC) x—+ooX

m—2arctgx _ [ ] — lim (m—2arctgx)’

B) lim —5—— 7
x—+00 ( 2 )
-1

xX—+oo ex—1

—2
. 1xx2 2 . 1

— lim 1T =5 lim ————==

x—+oo = 3 Xx—+oo 1 —|— X =

Jex >— |ex
7 X
X

2 I 1 2
=— lim = —;

3 xX—+oo 1 E 3 !

1 + -2 ex
X
Sinx—xcosx 0 . (sinx—xcosx)’

r) lim——= [— =lim————— =

x—0 sin3x x—0 (sin®x)’

_ COSx — cOSX + xsinx . xsinx

=lim — =limg—e—m——=

x—0 3sin“xcosx x—=0 3sin‘xcosx

2 X 2 X [0]
=—lim———— = =-lim— ===

3x-0 2sinxcosx 3 x-0Sin2x 0
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2 I (x)' 2 I 1 1
—lim———==-lim——— ==
3x-0 (sin2x)’ 3x-02cos2x 3’
In(tgx) In(tgx) (in(tgx))’
. n X . n X . n X
n) lim =9 = [ 097 [ ] = li 79, =
xo ctg2x x"% ctg2x PT [cthx)
1 1
. tgx cos2x ~ cosx sin?2x
= —h.mf: —lim——- - =
ol x_,%ZSI.nx cOS*Xx
sin?2x
. sin?2x ~ sin?2x o
=—-Ilim— = —lim— = —limsin2x = 0;
x—’% 2sinxcosx x_,% sinZx x—’%

e) HenocpeacrBeHHOE MCNOb30BaHWe npaswio Jlo-
nuTans npmeeno 6bl K rPOMO3AKNM BblYMCIEHUAM, TaK Kak
B 3HAMeHaTeNne Hao HaxoAuUTb NPOU3BOAHYIO Mpou3Beae-
HWUS. 3HAUUTENbHO MpoLle 3aMeHUTb OeCKOHeYyHO Manble
pyHKUMM Ha SKBMBAJIEHTHbIE (npu x —0)
sinx~x,arctg4x~4x W YyXe& 3aTeM NPUMEHATb MpPaBWUIIO
Jlonutans, B pesynbtaTe nonyyuMm:

e 16 _ cosx 0 ) (816*’2 — cosx)f
= [ ] = lim =
x—0 (4%2)"

0

lim
x—0 sinx - arctg4x

 32xe'® 4sinx 1  tex? . SInx
= lim = (32hme T+ lim ) =
x—=0 8x x-0 x—=0 X
3aMevaHue:

1) B cnyyae HeonpeaenéHHocTy Bnaa 0 - oo UK oo — o
Heobx0aMMO C MOMOLLbIO TOXAECTBEHHbIX Npeobpa-
30BaHMI NeperTu K NpeaenaM Bmaa gmm g 7
TONbKO MOTOM MPUMEHSITL NpaBuno JlonuTans;

2) B cnyyae HeonpefenéHHocTen suaa 1%, «°, 0°,

Cneayer yunThIBasi, uTo f(x)9) = oM@

nepeiT oT npeaena euaa lim f(x)9%) k npegeny
XX

. @ .
lim ™% 'y waiitn npegen norapudma

X=X,
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Inf ()9 = g(x)Inf(x), 10 ecb

lim f(x)9%) = lim e MFEI®) _

X—Xq X—Xq

NMpumep 3.2.a) Lim Yl

lim g(x)inf(x)
e¥=%o .

1 1
il o)
6) lim x(m — 2arctgx);B) Te\x e 1

x—+coo

r) Imé (i — ctg x),n) lim(sinx)"9%;

x—a—
6
e) lim xitzinx,
X—+co
PeweHue.
a) limYxlnx =[0-o] = lim x3lnx =
x—+0 x—+0
1
Inx [0] i (Inx)' i X
x—+0 1 0 x—lf-ﬂ') _1 ! x—l:T(') 1 -2
LS RS
X3
1 . 3
= —-3lim —5=-3lim Vx = 0;
x—=+0 —= x—=+0
x 3
6) lim x(mr— 2arctgx) = [c0-0] =
X—+coo
_ gim B 2arctgx _[ ] (mr — 2arctgx)’
BRI o = AT Gy
X
1 2 (xZ)!
x—>+oo x 2 x—>+oc>1 + xz 0 x—>+c>o (1 + x2)
2x
=2 lim —=2;
X—=to0 LX

B)hm(E— 1) [0 — oo]_hme_lx—[g]:

x—0 e*—1 x—0 x(e*—1) 0
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(e*—1-x)

(e*—1)

; im
x—0 (eX — 1+ xe¥) x-0eX+eX+ xe*

m—— = —;
x—02eX 4+ xe* 2’

r) lim (E — ctgx) = [0 — 0] = lim

x—0

=lim———
X0 xsinx
cOSX — coSx + xsinx

= lim -
x—0 sinx + xcosx
(xsinx)’

Pl (sinx + xcosx)

e*—1

ex

im—— = hmﬁ = [ ]
x—>0 (x(ex _ 1)) x—=0eX* —1+ xe 0

Sinx — Xcosx [ ]
0 x—rO

x—0

(1 coSX
x sinx

(sinx — xcosx)'

):

im

(xsinx)’

xsinx

[0
x—-0 SInX + xXcosx 0

sinx + xcosx

m .
x—>0 COSX + cOSXx — XSinx

R) lim(sinx)'9* = [1°] = hmemﬁsmx)tgx _

x—»; X—

limin(sinx)t9%
—)E E

= ex 2 =g 2
HalaéM npeaen CTeneHu:

Ein%tgxln(sin_x) = [0 0] = lim

x>y
~In(sinx) [0
im———= |~
X% ctgx x>
coSX
- cOSX
_ _JjmSinx_ _ _ :
1 2 SINX
sin?x

Takum obpasoM, lim(sinx)™9* = e
x—=

(]
e) lim x1+2inx = [0°] = [im
X—=+00 X—+0o0

Hanpgem npenen CTeneHu:

6lnx

x—+oo x—+mw 1 + 2lnx

lim lnxl+2inx = lim
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Em}% tgxi!n(smx)

4

X

2

In(sinx)
1
tgx

(En (smx)) _

- sin

e

(ctgx)’

2

6

Inxi+zinx

»

X

0:1;

-

]:

X = Iir%cosxsinx =0;
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1
—6 I W) lim X — 6 1im = 3
s 2ty ~ Ol 3 = Olim 5 = 3
X
[}

TakuM obpasoM, lim xt+inx = e3,

x—+oo

3.3. ®opmyna Tennopa.
Myctb dyHKUMA f(x) onpegeneHa Ha WHTepBa-
ne(a; b) w” MMeeT B TOUKe xye(a; b) NpoM3BOAHbIE A0 MO-
psiika n BKIKOUYUTENbHO, TOraa Npux — x, UMeeM:

f( 0) (e — xo)‘l‘f”rg%)

fx) = flxo) + (X —x)* +

(n)
106D ()4 0((x — x)") MM KpaTKO

2L fll)
f(x) = Zfi(x(]) - (x — x0)* + 0((x — x0)™) (3.5)

k!
k=0

®opmyny (3.5) Ha3biBaloT popMmynion Tennopa n -
ro nopsigka c oCtaTo4HbIM YwieHoM B popmMme lMeaHo.

Ecnm B opmyne (3.5) nonoxutb x, = 0,TO NONYYNM
¢opmyny MaknopeHa (3.6):

f() x+f”2(10).x2+

fG) =70 +

F™)

n!

+ x™ 4+ 0(x™) UM KpaTko

"0
r0= Y @ o 3.6)

k=0

MpuBeaem pasnoxeHus B psabl MaknopeHa (cTeneH-
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Hble psiAbl) 3NIEMEHTApHbIX (PYHKUMI C yKaszaHneM 06nacTu

CXO0AMMOCTU COOTBETCTBYIOLWLUX PAOOB.
x x2 XN L
1)8 —1+x+§+---+g+0(x )—

k
= TR o+ 0(x"), x€(—o0; +00);

[evicTButensHo, ans GyHKuMK f(x) = e*nMeem:
f0)=e’=1;
fl@) =f"() =" =fMx) =e*
F10) =f"(0) = =f™(0) =e® =1,
MNoaTtoMy no gopmyne MaknopeHa
" (n)
)= f() fz(,o)'x2+ fO0

n!

+ O(x“)
2 n
umMeeM: e =1+x + -+ + O(x“);
x5

+———+ (D"

2Zn+2
5 + 0(x )=

2) sink=x-%

3! (Zn+1)!

2k+
= Do (¥ S+ 0(™2), xe(—o0; +00);

AevictButenbHo, ana MyHKUMK f(x) = sinx:

f(0) = sin0 = 0;

f'(x) = cosx, f'(0) = cos0 = 1;

f"(x) = —sinx, f"(0) = —sin0 = 0;

f""(x) = —cosx, f"'(0) = —cos0 = —1;

3aMeTVM, YTO NpU YETHbIX k = 2n + 2

npoussoaHasf @ (0) = 0 , @ npu HEeYeTHbIX
k=2n+1,

f@O) =CEnn .

CnepoBatenbHo, nonoxus B dopmyne (3.6), nony-
YUM:

x3 XS 7 2n+1

X
SH’LX—X——-Fﬁ—F‘F +(— )nm

AHanornyHo BbIBOAST- €1 (popMynbl, NpeacTas-
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JIEHHbIE HMXKE.

)cosx =1 ——+x—T——+ + (= 1)“m+0(x2““) =

= Z (¥ gy + OG), xe(—o0; +e0);
k=0 '

4)$: 1+x+x2+ 23+ +a"+0(x") =
= Yoo X" +0(x™), xe(—1; 1);

2 .3 4 n
5) In(1+x) :x_x?—l_%_x:—l'""l'(_l)n_I%‘FO(xn) —

n k
= Z(—l)k‘i% +0(x"), xe(—1;1];
k=1

6)(1+x)“—1+ax+a(a 2 2+W x3 +

+a(a—1)-...-(a—n+1)

- x"+0(x") =

kf“ K1) xk 4 0(x™), xe(—1;1);

_ 1+Ez=1a(a—1)

xZu—l
-1

+O(x2t2) = ym_ ( 1)’f 1” +0(x2"+2) xf[ 1;1].

3 3 7
7arctgx =x — T +7 + e ()P

_l_

®opmyna Tennopa n MaknopeHa MMeT pa3HO06-
pasHble nNpuaoxeHns. OrpaHUuYMMCS NMPUMEHEHMEM UX ANS
PacKpbITUS HeONpeAeNEHHOCTEN MpU BbIYMCIEHUN Mpeae-
NOB U NPUBIMKEHHOMO pacyETa 3HAUYEHNNA YHKLNN.

Mpumep 3.3. PasnoxuTb PyHKLMIO
f(x)=—3x3+2x? —x + 1B psn Telnopa B OKPECTHOCTM
TOUKN x5 = — 1.

PelleHue.
dopmyna Tennopa nmeeT BUA:
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f'(x0) [ (xo)
1,0 (x —xo) + 2_0

f(x) = fxo) + (x—x0)* +
f(”)(xo)

nl

- (x = x0)"™ + 0((x —xo)™);

B HaweM ciayyae  x, = —1419  QyHKUMK
f(x) = —3x%+ 2x% — x + 1uMeeM:

f-1D) =-31D*+2(-D)?*-(-D+1=7;

flx)=-9%x%2+4x—-1; f'(-1)=—14;

f"(x) =—18x + 4; f"(=1) = 22;

" (x) = —18; f""(=1)=—

f™(x) = 0,n = 4,n0pcTaBnsAs  MONyYEHHblE 3Haue-
Hus1 B popmyny Tennopa

feo=ren+ T8 o o 5D

S +DE At

m)e—
+fT(|1)- x+ D"+ 0((x+1)™), uMeem:

—14 22
x4 22 —x+1=7+—- (x—l—1)+— x+1D?%+

11
—18
3.
+ 30 (x + 1)°;

NTaK, pasnoXXeHne UCXOAHON (yHKUMM B psia Teii-
J1Opa Nno CteneHsaM x, = —1 nmMeeT BUA:
—3x3+2x2—x+1=7-14(x+1) + 11(x + 1)? — 3(x + 1)3.

MpumMmep 3.4. BoluncnuTb nNpeaensl, UCnosb3ys pasno-

o . In(1l
XEHWe B psabl Tennopa n MakiopeHa: a) Lim nlit) .
X—

X

3x

6) hm ~.B) lim

x—0 a'rctgx

PelieHue.

a) Bocrionb3yemcs cneayowmM pasnoxeHneM:
3 4

In(1+ x) S ST A

' 2 3 4 '

61



YnpaBsieHue uppoBbIX 06pa30BaTENbHBIX TEXHOJIOTUH

[IpousBoaHbIE

x2 23
—— +Z 40 3
IimM = ,{imxzs—(x) —
x—0 X x—=0 X
lim| 1 ! + L +0(x?) 1
=lim(l—=x+=x X =1;
x—0 2 3
6) Bocnonb3yemcst pasnoxXeHUeM:
. x3 x5 X7
sinx =x — o+~
3 5
x°  x
- sinx —x ) x—?+?+0(x5)—x
lim———=1im : . —
x—0 x3 5x—>0 x3
x®  x
- —+—+0(x5) 1 3 1
— 7 6 120 g 1, X ) 1,
= lim 3 —Jig%( 6+—120—|—0(x) =
3 5
B) arctgx = x —%4-%_ s
2
e =1+x + - + -, CllejoBaTesnbHo,
3x)?
&X:1+3x+( )+"5
%3
xe3x =x+ 3x2 -|_T + e,
xe3¥ x+3x2+¥+0(x3)

lim = lim 2
x—0 arctgx  x-0 x—x—+x?+0[x5)
2

2
x(l + 3x +9%+ 0(x2))

= lim =1.

x—=0 xZ x4
x(l —gtwst O(x‘*))

MpumMmep 3.5. Haitn uncno e c ToyHocTbio Ao 0,001.
PelleHue.
Boinuwem cdopmyny MaknopeHa ans dyHkumm
f(x) =e*,
e¥ = 14X+t e,
2! n!
MNonoxum x = 1:
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12 13 1+ 1° 1° 17
=14 ld gt g b bt
1 1 1 1 1 1

=2ttt et 2120 " 720 5040 T

[Ons HaxoxaeHns e ¢ ToyHoCTbio 0,001 onpepenum
KOJIMYECTBO CNlaraeMblX M3 YCNOBUSI, YTO OCTATOYHbIN
1
uneH MeHsbLwe 0,001, MOCKONBKY -~ < 0,001,T0
1

1 1 1 1
e~2+ototort et oon=2+05401667 +

+0,0417 + 0,0083 + 0,0014 = 2,7181 =~ 2,718.

3.4. UccnepoBaHne (yHKUMA M NOCTPOEHue rpa-
¢ukos.

MOHOTOHHOCTb (YHKLUUU. TpU3HAKNM MOHOTOHHO-
CTH.

HanoMHMM onpeaeneHnss MOHOTOHHbIX (DYHKLMMNA.

®yHKUuns y = f(x)Ha3biBaeTcs Bo3pacTtarowen (y6bi-
Bawowlen) Ha otpe3ke [a;b] , ecim ans nmobbIX x;

, X, €la; b],ynoBneTBopstoLwmx ycno-
BUIOX; > x,,CIpaBeanMBO  HepaBeHCTBO  f(xy) > f(x;)
(f(x1) < f(xp)).

Bo3pacTtatowme, ybbiBatowme ¢yHKLMU Ha3blBalOTCS
MOHOTOHHbIMM!.

3amMeuaHue: B oOnpeaesieHMn BO3pacTatoLen 7
ybblBalOWEN 3HAKM HepaBEeHCTBA MeXAy 3HaYeHUsIMU
pyHKUMM MOryT BbITb HEeCTpornMu. Npu 3TOM:

1l)ecnim npu  x; > x,CNpaBeamnBo f(x;) = f(x,),TO
yHKUMS f(x)Ha3bIBaeTCs HeybbiBatoLwen;

2) ecnn npu x; > x,CNpaBeamnBo f(x;) = f(x;),TO
yHKUMS f(x)Ha3bIBaETCS HEBO3pPACTatoLLEN.

Myctb dyHKUMS f(x) anddepeHumpyema Ha OTpes-
Ke [a; b]. B 3TOM cnyyae:
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Decnf’(x) >0 ana Bcex 3Ha4yeHun xela; b],TO
dyHKUMA f(x) BO3pacTaeT Ha oTpe3ke[a; b];

2) ecnnf'(x) <0 pns Bcex 3HayeHwun xela; b]TO
dyHKuma f(x) ybbiBaeT Ha oTpeskela; b].

3aMeuyaHue:

lecmnf’(x) =0 pana Bcex 3Ha4yeHuM xela; b],TO
fx) —

HeybbiBatoLwas GyHKUNS Ha oTpeske[a; b];

2)ecinf’'(x) =0 anag  BCeX 3HayYeHWn xela; b],TO

flx) -

HeBo3pacTatoLwwas GyHKUMS Ha oTpeske[a; b].

UccnepoBaHme (hyHKLIMIA C NOMOLLbIO NEPBOM
NPOM3BOAHOMN. DKCTPEMYMbI (PyHKLIMMK

OyHKUMA f(x) UMeeT B TOYKE  MAKCUMYM (MUHK-
MYM), €Cnv OHa onpegeneHa B uHtepsane(xy — &;xy + &)
n ana Bcexxe(xy — &;xg + §), x # x(BbIMNOSIHEHO HEPaBeH-
CTBO £ (%) < f (o) (f(x) > f(x0)) -

MaKkCUMyMbl WM MUHUMYMbl (DYHKLUMM Ha3biBaKOTCS
3KCTPEMYyMaMM W SKCTPEMAnbHbIMU 3HAYEHUSIMU.

3HayeHns aprymeHTa, npuv KOTOpbIX MpPOU3BOAHAs
dyHKkuMM f(x) obpalaeTcs B HYy/lb UKW He CYLeCTBYET,
Ha3blBalOTCd KPUTUHECKMMU TOUKAMMU.

Teopema 3.6.(HeobxoauMmoe ycnoBue 3KCTpe-
MyMa). B Touke akcTpeMyMa npousBogHasf'(x,) paBHa
HY/O UM He CyLLeCTBYET, TO eCTb x, SBNSETCS KpUTuye-
CKOM TOYKOW hyHKUMM f(x) .

Teopema 3.7.([locTaTOuyHOE YyC/NIOBUE SKCTpe-
MyMa). NycTb QyHKLMS onpeaeneHa n HenpepbiBHa B He-
KOTOPOM OKPeCTHOCTU(xy — &;xo + &), KPUTUYECKON TOu-
KN xo N AnddepeHLmpyemMa BO BCEX TOYKAX 3TOr0 UHTep-
Bana (Kkpome, 6bITb MOXET, CaMOM TOYKM x, ). Ecnn npwm
nepexoje crieBa HamnpaBo 4Yepe3 3Ty TOYKY Npov3BOAHas
MEHSIeT 3HaK C MNKCa Ha MUHYC, TO Xy —TOYKA MaKCUMYy-
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Ma, €CiM MeHsIeT 3HaK C MMHyCa Ha MC, TO x, —TO4YKa
MUHUMYMa.

AnroputM uccnepgoBaHue (PyHKUMA C MNOMO-
LWbIO NEpPBO NPOU3BOJHOM.

[ns TOro, 4To6bl HAWTU MHTEPBabl MOHOTOHHOCTU U
3KCTPEMYMbI DYHKLUNKN, HeobXoanMO:

1)BbIYMCINTL NPOM3BOAHYIO 3aA4aHHON YHKLUMMK;

2)HanTn KputTuyeckme ¢yHKuMM (Hynu npov3Boa-
HOM f'(x) = 0 -CTauMOHapHbIE TOYKM U TOUKU, B KOTOPbIX
Nnpou3BoAHas He cywlecTsyeT f'(x)A);

3)HaHeCTM 3TW TO4YKKM, a TaKkKe TO4YKM paspbiBa
(PYHKLMN Ha YNCIOBYIO OCb;

4)onpenennTb 3HaK NPOM3BOAHOM Ha KaXKAoM M3 Mo-
JTYYEHHbIX MHTEPBAJIOB;

5)No 3HaKy NpOM3BOAHOM OMNpeaennTb XapakTep Mo-
HOTOHHOCTU (PYHKLMK, ONpeaenvTb Hanmume 3KCTpeMyMa
M €ro XapakTep B KaXXA0N KPUTUYECKON TOYKE, UCKIIHOYas
TOYKM pa3pbiBa PyHKLUMMN.

Mpumep 3.6. HaliT NpPOMEXYTKM MOHOTOHHOCTU U
3KCTPEMYMbl DYHKLMK: @)y = 3x° — 5x°;

6)y=3G-Dx-3);8) y="".

PeweHune

a) Ob6nactb onpeaenenunst dyHkumMmn: D(f) = (—oo; +0) .

f'(x) = 15x* —15x2 = 15x2(x? — 1).

HaingeM Kputmnyeckmne Touku:

ffx)=0,
15x%2(x*-1) =0,
X1 = O,XZ == 1,x3 = _1;

f'(x)A TakmMx Tovek HeT, TaK Kak f'(x) cywecTByeT
Ha BCEWN YMCNOBON OCK.

WccnepyeMm MeToaoM MHTEPBANOB 3HAK NPOU3BOAHOM
dYHKUMM N 3aHOCUM AaHHble B Tabnuuy:

X (—o0; —1)| —1 (-1, |1 (1; +o0)
y' + |0 - 0 +
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y 7 |2 \ —2 %
-5 (Oka | -2 (ka | -5
BO3p. max ybbIB. | min BO3p.

OnpenensieM NpOMEXYTKM MOHOTOHHOCTM U 3KCTPEMyMbl

pyHKUMM:

y' > 0,(byHKUMS y BO3pacTaeT/,npu

x€(—o0; —1) U (1; +0);

y' < 0,byHKUMSly ybbiBaeT,npuxe(—1; 1).

x = —1 —TOYKa MAKCUMYMQ, ;.. (—1) = 2 ,TaK KaK npoms-

BOAHAS MpW nepexoae vepes 3Ty TOUKY MeHSIeT 3HaK «+»

Ha «-»;

x =1-—TOYKa MUHUMYMA,Y,.in (1) = —2 ,TaK Kak npous-

BOAHas Npu nepexoge vepes 3Ty TOUKY MeHSIeT 3HaK

&=» Ha «+>».

6) O6nactb onpeaenerns yHkumn: D(f) = (—oo; + ) .
MNpeobpaszyeM MCXoAHYt (DYHKUMIO, ANS YNPOLLEHUS

HaX0XAEHMs NPOV3BOAHOW

1
f)=3x—D0x—3) = Yx2—4x + 3 = (x2 — 4x + 3)3;
1 _2
f'(x) = g(x2 —4x+3) 3(x*?—4x+3) =
B 2x — 4 B 2(x —2)
33 /(2 —4x+3)2 33 (x— D2(x —3)2

f'(x)=0,npn 2(x — 2) = 0,TO eCTbx; = 2;

f'(x)A, npn x; = 1,x3 = 3.
Nccnegyem MeETOAOM  WMHTEPBANOB 3HAK  MPOM3BOAHOM
(YHKUMM 1 3aHOCMM [aHHble B Tabnuuy:
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x | (=511 (1;2) |2 (2;3) |3 (3; +)
y' | — He - 0 + He +
Cyu. Cyu.

y [N 2 \ ~1 % 0 %
P-5 0 P-5 (Hka | P-4 0 P-9
ybbIB. ybbiB. | min | BO3p. BO3p.
OnpenensieM NPOMEXYTKM MOHOTOHHOCTM U 3KCTPEMYMb

dyHKUMM:

y' > 0,yHKUMsly BO3pacTaeT/,npuxe(—oo; 1) U (3; +);
y' < 0,byHKUMS y ybbIBaeT,Npuxe(—oo; 2).

X = 2 —TOYK@ MUHUMYMA, Y ,in (2) = —1 ,TaK Kak npoms-
BOAHAS MpU Nepexoae Yepes 3Ty TOUKY MEHSIET 3HaK «-»

Ha «+>»,
. _ 2x(x—D—(x*+3) _ x®-2x-3 _ (x+1)(x-3)
B) ) == ~ e =
f'(x)=0, (x+1)(x-3)=0,
xl — —1,%2 — 3,

')A npnx; = 1.
MeToAOM MHTEPBANOB MCCNEAYeM 3HaK MPOW3BOAHON U
[laHHble 3aHOCKMM B Tabnuuy:

x | (=oo5-1) | -1 11D |1 (1;3) |3 (3; +0)
y |+ 0 — He — 0 +
CyLL.
y |7 —2 \ He \ 6 7
CyLL.
¢-9 (1)ka ¢-a He b-a Touka | -9
BO3p. max ybbiB. | cyul. ybbiB. | min | BO3p.

TakmM  obpasoM, y' > 0,pyHKUMSy  BO3pacTa-
eT/,npuxe(—oo; —1) U (3; +»);

y' < 0,byHKUmMsAy  ybbiBaeT\,npuxe(—1;1) U (1;3).
x = —1 —TOYKA MaKCUMYMA, Va0 (—1) = —2;
x = 3 —TOYKA MUHUMYMA, Vi (3) = 6.
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UccnepoBaHue ¢yHKUMA C NOMOLLBIO BTOPOW
Npon3BOAHON. BbINyKNOCTb, BOrHYTOCTb (PYHKLMM.

Touxku nepermba. =
OyHkuma  f(x) HasblBaeTcsa | 7
BbINYyKJ/IOM BHU3(BOrHYTOM) Ha WH- /

Tepeane (a;b).ecnn eé rpaduk ne-

L

XXWUT BbllIE KacaTeNbHOM K HeM, Mpo- x
BeAEHHON B Ntobon Touke c abcumc- Puc.3.4.
cont xe(a; b)(cM.pnc.3.4)

dyHkuma  f(x) Ha3blBaeTCs  BbIMYKJ/IOM

BBepX(BbINYKJION) Ha uHTepBane(a; b),ecnn eé rpaduk
NEXWUT HMXKE KacaTeslbHON K HeW, NpoBeaéHHoM B ntobow
Touke ¢ abcumnccon xe(a; b)(cMm.puc.3.5)

Teopema 3.8. (AocTtaTtouHble |V
YCNoBUsi BOFHYTOCTM U BbINYKNO-
CTH).

Ecim  dyHkums  f(x)aBaxkapl
HenpepbiBHO AuddepeHUnpyeMa Ha

(a;b) U f"(xo) > 0ana Bcex xe(a; b) , P

TO rpadvk PYHKUMM Ha 3TOM WHTep- Pnc.3.5

Basie BOrHYTbIN.

Ecrmf " (xy) < 0ons Bcex xe(a; b) , TO rpadpuk Ha
5TOM UHTEpPBANE BbINMYK/bIN.

YTBEpXXAEHME TeopeMbl COXpaHsIeTCs, e€CnvM BTopast
npou3BoaHas obpawaetca B HoMb  f''(x) = 0 unm "' (x)A
He CyLLecTByeT.

TO4YKM, B KOTOPbIX MEHSAETCS HarpasfieHNe BbIMyK/10-
CTWU rpaduka (yHKLMKW, Ha3blBAIOTCS TOYKaAMM neperu-
6a. (cM.puc.3.6.)

Teopema 3.9. ([ocraTouHoe
ycnoBue neperumba). lyctb dyHKUnS

f(x) HenpepbiBHAa B HEKOTOPOW ABYCTO-
POHHEN OKPECTHOCTU TOUKM X, BKJItOYas
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M CcaMy 3Ty TOYKY, U ABaXabl HenpepbiBHO AnddepeHum-
pyeMa BO BCEX TOYKAX 3TOM OKPECTHOCTM, 3@ UCKITHOYEHW-
eM, 6blTb MOXET, CaMOM TOYKWUx,. Ecnn f"(x,) MeHsieT
CBOW 3HaK Npwu nepexoae yepes x, , TO x, — TOYKa nepe-
rmba.

AnroputM uccnepgoBaHue (PyHKUMA C MNOMO-
b0 BTOPO NPOU3BOJHOM.

[ns Toro, 4To6bl HAUTU UHTEPBASbI BbIMYKIOCTH, BO-
FHYTOCTWU (PYHKLUMM, HEO6X0AMMO:

1)BblUMCINTL  BTOPYKD  MPOM3BOAHYKD  3aAaHHOM
byHKUMK;

2) HaWTK HYNM M TOYKM paspbiBa BTOPOW MpoM3BOA-
HoM: f""(x) =0, f"(x)3;

3)HaHeCT 3TM TOYKM, @ TaKXKE TOYKM pa3pbiBa
(PYHKLMN Ha YNCIOBYIO OCb;

4)onpenenvTb 3HaK BTOPOM MPOU3BOAHOM Ha KaX-
[AOM M3 MOJSTyYEHHbIX UHTEPBAJIOB;

5)no 3HaKky BTOpOW MpPOM3BOAHOW OMnpeaenuTb Xa-
paKTep BbIMNYKNOCTU (DYHKLUMM M HAUTM TOYKM nepervba
(npn nepexoge yvepe3 TouKy nepernba BTOpas Npov3BOA-
Hasi MEHSIET 3HaK).

Mpumep 3.7. Hantn NpoMeXyTKWU BbINYKIOCTU BO-
FHYTOCTU U TOYKK nepermba dhyHKUnK:

a)y= W;G) y=Im1+x2),B)y= X

(14x)3"
PelueHne.
a) Ob6nactb onpeaeneHunst GyHKUMK: D(f) = (—oo; +00).

r 3 ! 3 5 2

= () = () =5

no(33) =3 (5) 20,5 10
y _(3" ) _3(x) 9t T T oy
y'" = 0,Taknux TOYeK HeT;
y"A,npn x = 0.

MeToAOM MHTEPBANOB WUCCNEAYEM 3HAK BTOPOM Npo-

MBBOHHOVI, AaHHbIE 3aHOCMM B Ta6nmu,y.
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x | (=;0) 0 (0; +o0)
y' - He CyLL. +
y | N 0 U
-5 ()ka -5
BbiNyk/a | nepernba BOrHyTa
OnpepensieM MpPOMEXYTKW BbINYKIOCTU, BOFHYTOCTU
7 TOYKM:
y'' = 0,yHKUMsy Bbinykna N,npu xe(—oo; 0);
y" < 0,pyHKUMSY BOrHyTa U,npuxe(0; +o0).

x = 0 —Touka nepernba,y(0) = 0 ,TaKk KaK BTOpasi Npous-

BOAHas Mpu nepexoae 4yepe3 3Ty TOUKY MEHSIET Harnpas-

NEHNEe BbIMYKIOCTH.

6) O6nactb onpeaenerns yHkumn: D(f) = (—oo; + ) .
y' = (In(l +.x2))! =1 (14 x?) = 2x

1+x2

. 2x \  —2x?42
Y _(1+x2)_(1+x2)2_
C2(1-x%) 2(1-x)(1+x)

1+x2’

1+ x2)2 (1+x2)2 °
y'=0 21—-x)(1+x)=0,
X1 = 1,x2 = _1,

y"" A, TAKMX TOYEK HET.
MeToIOM MHTEPBANIOB UCCNENYEM 3HaK BTOpPOM Mpo-
N3BOAHOW, IaHHbIE 3aHOCUM B Tabnuuy.

(=o0; —1) -1 |11 1 (1; +o0)
" — 0 + 0 —
n [n2 U [n2 n
-5 ()ka -5 ()ka -5
BbiNykna | nepernba | BorHyTta | nepernba | Bbinykna

OnpenensieM NpPOMEXyTKN BbIMYKIOCTWU, BOFTHYTOCTM U

TOYKM neperuba:

y'"' > 0,pyHKUMsy Bbinykna N,nNpu xe(—oo; —1) U (1; +o0);

y" < 0,pyHKUMsY BOrHyTa U,npn xe(—1; 1).
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x = +1 —Touku nepernba,y(+1) = In2.
B) Obnactb onpeaeneHnst GyHKUMK:
O6nactb onpeaesneHuns dyHKUMM:
D(f) = (—o0; —1) U (—1; +o0).
, x Y _ 4x3(1+x)3-x*3(1+x)%
v = (@) =

(1+x)3 (1+4x)®
B 31+ x)?(4(1+ x) — 3x) B x3(x+4) B x* + 4x3
- (1+x)° 1+ x* A+

, x* + 4x3 '
a (m) B

(P 12x2) (1 + 0t = (e 4x®)4(1 4+ x)°
- (1+x)8 -

_ 4x2(1+ x)g((x +3)1 +x) — (x%+ 4x)) _

(1+x)8
4x?(x? + 4x + 3 — x%2 — 4x) 12x?
B (1+x)° (1 +x)5
y' =0, 12x*=0,
x=0;
y'a, x=-1.

MeToA0M MHTEPBANOB UCCeAyeM 3HAK BTOPOW MPOU3BOA-
HOW, I@HHbIE 3aHOCMM B Tabnuly.

X (—o0;—1) | —1 (—1; +0)

y' | = He CyLl. +

y [N He cyu. U
- -5
BbINyKNa BOrHyTa

OnpepensieM NPOMEXYTKU BbINYyKIOCTU, BOFHYTOCTU
n 3KCTPEMYMbI:
y'' = 0,yHKUMs y BbiNykna N,npu xe(—oo; —1);
y" < 0,yHKUMsay BOrHyTa U,Npu xe(—1; +o0).
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Touyek nepermba HeT, TakK Kak Toukax = —1
He BXoAuT B 0bnactb onpeaeneHnst GyHKUnK.
AcmMnToTbl rpacdumka pyHKUUN.

MocTpoeHne rpaduka 3HauMTenbHO obneryaercs,
€C/IM 3HaTb ero aCMMNTOThI.

AcMMnTOTa — 3TO MNpsiMas K KOTOPOW HeorpaHu-
YyeHHO 6nmn3ko npubnmxkaetca rpadvk GyHKUMM Npu yaa-
NEHUN €ro NepeMeHHOM TOYKM B BeCcKOHeYHOCTb. Paznu-
YalT BepTUKANbHblE, HAK/IOHHbIE W TOPU30OHTAsIbHbIE
ACUMNTOThI:

1)npsMast x = a SBNSETCS BepPTUKaJIbHOW aCMMMNTO-

TOM rpadmka GyHkumn f(x), ecim  limf(x) = +oo . Bep-

TUKa/bHbIE aCMMNTOTbI MPOXOAAT Yepe3 TOUYKM BecKoHey-
HOro paspbiBa. HenpepbiBHble (QYHKUMW BepTUKASbHbIX
aCUMNTOT HE UMEIOT;
2)npsiMasy = kx + b 9BNSIETCS HAKJIOHHOW acuMmn-
TOTOM rpaduka yHkumm f(x),ecnm
CYLLECTBYIOT KOHeYHble npeaersbl:

lim 1% — k, lim (f(x)—kx) =0b,
Xx—too X x—too

Mpy x — +co MOMyYalOT NPABOCTOPOHHIOK AaCUMMTO-
Ty, NpU x — —ooMOMNYYaloT JIEBOCTOPOHHIOK acUMNTOTY.

3aMevaHume: ecm lim A 0, TO ypaBHeHUue

x—+co
HaKMIOHHOM  acMMNTOTbl  NMPUHUMaeT BuAy = b.Takas
ACMMMTOTa Ha3blBAETCS FOPU3OHTAJIbHOM.

Mpumep 3.8. Hantn acuMnToThl rpadmka GyHKUNK:
x+5 x3
a)y =", 6)y == B)y=Vvx*-1

x—37
PelwieHne.

a) O6nactb onpeaeneHus pyHKUMM:
D(f) = (—00;3) U (3; +o0);
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1) BepTukanbHble aCUMNTOTbI:
x = 3 — SBNSETCS TOYKOM pas3pblBa, TaK KaK B HEN

obpallaeTcs B HOMb 3HaMeHaTeNb Apobu.
U 8
[dencteButensHo, hmf(x) = hm—3 =+ = toT0-

roa x = 3 —BepTuKasibHas aCMMMNTOTa;
2) Fopu30oHTasnbHblE M HAK/TOHHbIE aCUMMTOThI:

@) =

k= lim —= lim *=
x—=+tom X x—+co X

= lim

5
x—>+m% = [OO] = hm ﬁ

M)

1 5
. = 0
= “-TE} > X2 — 7=0TaK  Kak k= 0 HaK/MOHHbIX
xX— oo —

- X

ACMMNTOT HET.
Hanpém rOpU30HTaJIbHblE ACUMMNTOTbI.

5
+5 X 1+-—
lim fG0 = Jim “—5 =[] - iﬂme

5
1+=
= lim —% = 1,cneaoBartenbHo,

x—too l—
y = 1 — ropusoHTanbHas acMMnToTa.
6) O6nactb onpeaenerns yHkumn: D(f) = (—oo; + ) .
1) BepTuKanbHble aCMMNTOT, TaK KaK HET TO4YeK pas-

pbIBa.
2) FOpU30HTaNbHbIE Y HAKIOHHbIE ACUMMTOThI:
£ i 3
X 2 X
k= lim —= i 2x°+3 _ lim s—5———=
x—+oo X x—+w X x=te 2x3 4+ 3x
o1 i x3 _ 1 _ 1
- [g] o T 3N gfﬁmﬁ K

ERxs (24 %) 2+
] x3 X
b= lm () —lx)= lim (m E)_
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_ 2x% —x(2x*+3) i —3x
T T 22x2+3) xoRe2(2x243)
' xze) 3 1
=—= lim —/*%5~=—=- lim —%5=0, T0raa
2 xo4om x2(2+x—2) 2 x-dow 2+x_2

y = ;—C — HaK/IOHHasA aCMMIMTOTAa.

B) O6nactb onpeaenenns GyHkuum: x2 — 1 = 0,To ecTb
D(f) = (—o0;—1] U [1;+00);
1) BepTuKanbHble acCMMNATOTbl HET, TaK KaK HET To-
yek 6eCKOHeYHOoro paspblisa.
2) Fop130HTasNbHbIE N HAK/TOHHbIE ACUMMTOTbI:

. Vaz-1 -z
k= lim 29— im ¥21o im .
xXx—=+oo X x—+co X x—+oo X
—x,x<0
YuntbiBas, 4To |x| = { nMeem
X =0

o J R 1
lim = lim ———= lim 1—x—2:1,T0

xX—+oo x—+o0 x x—+oo

€CTb NpU x — +oo, k = 1;

1 1

. |x|' l_x—z . —xX-" l_x—z . 1
lim ——= lim ————=— lim [1-=5=-1,
X— — o x X—— 00 x X—— 0O x
TO eCcTb NpU x —» — 0,k = —1;
Havpém b:
b= IET_IE (f(x) —kx) = ﬁ?fil (\Ixz—l—x):[oo—oo]:
X—T0o0 X—T o0
3 (VxZ—1—x)(VxZ =1 +x) iim = f-1-x?
= lim = lim
Xt vxz —14+x e N T
= — lim =0;
x—>+oo,fx2 1+ x

Taknm obpasom,
y = x — NPaBOCTOPOHHSAS HAKJ/IOHHas acMMMTOTa,

Y = — X — NNEBOCTOPOHHAA HAKJTOHHAasd aCMMNTOTA.
rOpMBOHTaJ'IbeIe aCMMNTOT HeT, TakK KaK k = 0.
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O6was cxeMa aHaNM3a CBOMCTB (PyHKLMU N
nocTrpoeHusn ee rpacduka
PekomeHayeM crieaytowyo nocneaoBaTebHOCTb
aHanmn3a CBOMCTB PYHKLMM.
1) O6nacTb onpeaeneHms pyHKLMUN-MHOXECTBO
3Ha4YeHMI apryMeHTa x,Npy KOTOPOM 3ajaHa

pyHKUMS.

2)KoopauHaTbl TOYEK nepeceyeHus C OCIMU KO-
opAMHaT:
y=0 x=0
C OCbl0 Ox:{y = F(0) n Oy:{y _ )
3)UccnepoBaHune (pyHKLUMUN HA YETHOCTb, HEeYeT-
HOCTb:
f(—x) = f(x) —4éTHaa PyHKUMS, rpaduK DyHKLUUN
CUMMETPUYEH OTHOCUTENBHO OCcK Oy;
f(—x) = —f(x) —HeuéTHas dyHKuus, rpadmk
PYHKUMM CUMMETPUYEH OTHOCUTENBHO OCK Ox;
f(—x) # f(x) # —f(x) — dyHKUMs obLliero Bnaa.
4)UccnepnoBaHme (pyHKLMMN HA NEPUOANYHOCTD:
f(x +T) = f(x) —nepuognyeckas yHKUuS, rae
T —nepunog, yHKLMK.
5)UccnepoBaHme (pyHKLMM NO NEpBON NPOU3-
BOHOM:
— MPOMEXYTKM MOHOTOHHOCTU y' > 0 =YHKUNSA
BO3pacTaeT/;
y' < 0 =dyHKUus ybbIBaET;

(min"="="4+"
(Omax"+"=>"-"
6)UccnenoBaHune ¢pbyHKLUMM MO BTOPOM NpPoOm3-

BOHOM:

—y"" < Onpome- XXYTKW BbIMYKOCTN BBEPX N
75
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(BbINYKNOCTY) ;
—y" = 0 NpoOMexyTKu BbINYKIOCTU BHMU3 U (BO-

FHYTOCTW);

- TOUKM nepernba- TOUKM, B KOTOPbIX MPONCXOANT

CMeHa HarpasfeHns BbiNyKIOCTN PYHKLMM.
7) AHanus o6nacTu HenpepbIBHOCTU. AHaNU3 ToO-
Yyek paspbiBa. ACUMNTOTbI rpapuka pyHKUUN:
npsiMasl x = a SIBNSETCS BEPTUKaNbHOM aCMMMTOTON, eC/u

limf(x) = too;
Xx—=a
npsiMmasti y = b SIBNSIETCS rOPU30HTaNbHON aCUMMTOTOW,

ecnn m f(0) =b;

npaMasty = kx + b IBASIETCS HAKNOHHOW acMMMNTOTOW, ec-

NN CYLLECTBYIOT KOHeYHble npeaensbl:
. flx) .
lim — =k, Ll — kx) = b;
Xx—too X ! xl—fr_l—loo(f(X) X) !
8) NocTpoeHue rpadmka QyHKLUMM.
PacueT koopaAMHAT AONOHUTENBHBIX TOYEK ANs
YTOYHeHus rpadmka (ecnm aTo Heobxoanmo).

AnropuTtM nocrpoeHus rpaduka nccnepno-
BaHHOM (PyHKLMMN.
[ns Toro, 4tobbl NOCTPOUTL FpaduK UCCNeAOBaHHON
dyHKUMKM, HEOBXOAMMO:
1)BBECTW NPAMOYrO/IbHYIO CUCTEMY KOOPAWHAT;
2)NpoBeCTN acMMNTOTbI (€C/IM OHN UMEIDTCSH);
3)OTMETUTb BCE XapaKTepHble TOYKM (TOYKW IKCTpe-
MyMa, TOYKK nepernba).
4)coevHUTb XapaKTepHble TOYKW KpUBbIMU B COOT-
BETCTBUM C UCCNIe0BaHNEM (DYHKLUNN.

MpumMmep 3.9. lpoBecTn MNoOAHOE wCCneaoBaHWE U
NOCTPOUTb rpadmK yHKUNN:

= 2x3 — 15x% + 24 1. =_7
a))’ X xX©+adx + Iﬁ)y_g(x+l)2'

3
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PelwweHwue.
a)l) Obnactb onpeaenenunst GyHKUMK: D(f) = (—oo; +o0) .
2) y =2x3—15x? + 24x + 1
KoopauHaTbl Touek nepecevyeHns ¢ 0CaMm Koopam-
HaT:
x=0

y =2x3—15x% + 24x + 1
TO ecTb A(0; 1) — TOYKa nepeceyveHns C ocblo Oy;

C OCbtO Oy:{ => y=1,

y=0
€ OCBIO Ox'{y = 2x3 — 15x2 + 24x + 1’

2x3 — 15x2% + 24x + 1 = 0,MOCKONbKY YpaBHEHUE He
MMEET UenblX KopHeﬁ, BOCNOJ/1Ib3yeEMCA CneunaibHbIM CeEp-
BMWCOM ANns peELeEHns KY6VI'—IeCKOI'O YpaBHEHUA, NOJTYHUM.
x; = —0,4, x, = 5,15,x3 = 2,39.

Taknm obpasom, B(—0,4;0),C(5,15; 0),D(2,39;0)-
TOYKM NepeceyveHunst C OCblo Ox.

3)f(=x) = 2(—x)%® — 15(—x)? + 24(—x) + 1 =
= —2x3—15x?—24x + 1= —(2x3®+ 15x% 4+ 24x — 1) #
+ f(x) # —f(x) — QYHKUMNA HE ABNSETCSH HU YETHON,
HW HEYETHOMI;
4)DyHKUMA He nepuoanyHa.
5)MpoMexyTkn ybbiBaHUS 1 BO3pacTaHus yHKLNK, SKC-
TPEMYMbI.
HalngeM nepByto Npon3BoAHY0 YHKLMK:
y' = (2x% — 15x2 + 24x + 1)' = 6x2 — 30x + 24.
HalgeM kputmnyeckne Touku yHKUMK:
y' =0, 6x%2—-30x+ 24 =0]|:6;
x2—5x+4=0;
x;=1,x, = 4. y'A, TaKuX TOYeK HeT.

OTMETUM TOYKM Ha YMCITOBOW MPSIMOI U UCCeayeM 3Hak
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NepBOM NPON3BOAHON NPUY NEPEXOAE YEPE3 3TU TOUKMU:

+ - +

77 N ¢

>
rd

x; = 1 —TOYKa MaKCcUMyMa DYHKUMK, x, = 4 — TOY-
Ka MUHUMYMa (pyHKUMM.
MOCTaBUM 3HAUYEHUS x B UCXOAHOE YPaBHEHUE

dyHKUMM

AN NONyYeHUs! 3Ha4YEeHUS! PYHKLUMKM B TOYKaAX MakK-

CMMyMa U MUHUMYyMa:

Ymax(1) =2—154+24+1=12;

Ymin(4) =2-64—15-16+24-4+ 1 = —15.
MonyyeHHble AaHHbIE 3aHECEM B Tabnumuy:

x | (=51 |1 1,4 |4 (4; +0)
y |+ — 0 +
0
y 12 N 7
7 -15
-5 (OKka | -9 (ka | d-
BO3p. max | ybbIB. | min | BO3p.

6)VHTepBanbl BbINyKAIOCTU, BOFHYTOCTW, TOYKM Neperuba.
Havipem BTOpYO NPON3BOAHY!O:

y' = (6x2 — 30x + 24)" = 12x — 30.

y”’ — 0;
12x — 30 = 0;
x = 2,5.

y"A, TaKUX TOYEK HeT.
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HaHecéM nony4yeHHble 3HaYEHNS1 Ha YMCNOBYIO OCb
N UCCneayeM 3HaK BTOPOM NPON3BOAHON (PyHKLUMK:

— VA +
@ >
N 2.5 4

x = 2,5 —To4ka neperunba.

MNocTaBuM 3HAYeHUs x B NcxoaHoe ypaBHEHNE
QyHKUMM ANg nonyyeHus 3HayYeHns yHKUMn B
TO4YKeEe neperm6a 1M BCE€ OAdHHbIE 3aHECEM B Ta6nmuy:
y(2,5)=2-2,5%—-15-25%2+24-25+1=-55.

x | (—;2,5) 2,5 (0; +0)
vy’ - 0 -
y N -55 U
P-4 TOuKa P-4
BbiMNyKNna | nepernba | BOrHyTa

7) AcuMnTOTbI rpadurka yHKUNN.
Tak Kak QyHKLMS HEe MMeeT ToYeK pa3pbiBa, TO BEPTU-
KasbHbIX aCUMNTOT Y rpaduka yHKUNN HET.

HalnnéM HaknoHHble, FOPU30HTaNIbHbIE aCUMNTOTbI:

2x3 —15x%2 4+ 24x + 1 o)
k= lim = (—) =

X—00 X co

= lim (Zx2 — 15x + 24 +§) = o0, HAKJIOHHbIX U IO-

X—»00

PU30OHTAJIbHbIX aCUMINTOT HET.

8) MocTpoenune rpadurka GyHKUUN:
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.E_(li 12)

A0; 1) ;
I €(5.15;0)|

B(-04;0) ID(2.39; 0)
{ | |

¢ (4;-15)

Puc. 3.7

6)1) ObnacTtb onpeneneHns — BCS YNCNIOBasi OCb, KpoMe
TOYKM x = —1, B KOTOpPOW (DYHKUMSI TEPNUT paspbiB, TO

ectb D(f) = (=o0; =1) U (=1; +0);
2) KoopavHaTtbl To4ek nepecedeHnst C 0CIMM KOOpAMHAT:
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y=0 2
C oCblo Ox: ¥ =>——=0, npux = 0,70
= 2(x+1)2
2(x+1)2
ecTb(0; 0) — TouKa nepeceyeHns c ocblo Ox;
x=0
C OCblO Oy:{ __x* = y=0,TOeCTb
T 2(x+1)2
(0; 0) — TOoUKa NepeceyeHunst C ocblo Oy;
(—x)3 X3
f(=x) = ;= 7 *
3) 2(—x+1) 2(x — 1)

# f(x) # —f(X) — yHKUMS He SBNSETCS HU YETHOM,
HW HEYETHOMW;
4)DYHKUNS HE NepUoaNYHa.
5)NpoMexyTkn ybbiBaHUS U BO3pacTaHUs OYHKLUUN,
3KCTPEMYMBbI.
HalngeM nepByto NpoM3BOAHYI0 DYHKLUMK:

r

A _1f 2\ 132203 (a+1)
Y _(2[x+1)2) ) ((x+1)2) h 2( (x+1)* ) -
P+ DB+ 1D -2x)  x*(x+3) x4+ 3x7

2(x + D* T2x+ 17 2(x + )3’

HavigeM Kputuyeckme ToUKn yHKUMK:

y' =0, x?(x+3)=0,

x; = 0,x, = —3;

yfﬂ, X3 = -1

OTMETMM TOYKM Ha YMCNOBON NPsSIMON U UCCneayem

3HAK NepPBOI NPOU3BOAHON NpU Nepexoie Yepes
3TU TOYKMW.

MNpn xe(—o0; —3) U (—1;0) U (0; +o0) yHKUMS
BO3pacTaeT, Ha UHTepBane

(—3; —1)ybbiBaeT. CnegosaTenbHO, MYHKLMS UMeeT
MaKCUMYM B TOYKE

3
X = _3!ymax(_3) =-3 E
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x| (=2-3) -3 | (=3-D|—1 (=10)0 (0; +0)
y' + 0| — He + 0 +
CyLu.
y 7 33N He 7 0 7
8 cyL.
-5 Ok | b= pas- | d-a |3KcT | -
BO3p. a ybbIB. pbiBa BO3p. | p. BO3p.
max HET

6)/HTepBanbl BbINMyKOCTN, BOTHYTOCTU, TOYKM nepe-
rmba.
Halnoem BTOpYO NPOM3BOAHY!HO:
. 343x2)  BxZ+60)(x +1)3—3(x3 + 3x)(x + 1)?
Y= (Z(x T 1)3) - 2(x + 1)° -

 3x(x+ D ((x+2)(x+ 1) —x?—3x) B
B 2(x +1)° B
_3x(x2+3x+2—x2—3x)_ 3x
- 2(x + 1)* Tt DF
y" =0,npn x = 0;
y"4, npux=-—1.

x | (=00 —1) —1 (=10 0 (0; +o0)
" — He cyu,. — 0 +
y n n 0 U
He cyu.
P-5 TOuKa P-5 TOYKa | -9
BbIMyKNa | pas3pbiBa | BbiNykna | nepe- | BOrHyTa
rmba

Ha nHTepBanax(—oo; —1) U (—1; 0) KprBas BbiNyKna,
Ha nHTepsane (0; +co0)(YHKUMS BOrHyTa.
x = 0 -9BNsieTCa TOYKOM nepermba rpaduka GyHKUMM.
Hainnem opanHaTty aToi Toukn:y(0) =0 .
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7)BepTukanbHble aCUMNTOThI:

x? 1
Tak Kak, hm f(x) hm i o= —TO

x = —1 — BepTMKaJibHas aCMMMNTOTA.

[OpM30HTasIbHbIE U HAK/IOHHbIE aCUMMTOTbI:
3

X
fx) 2(x + 1)2 x3
xiﬂg—lm X xH-l_r}oo X xHEwZ(x +1)2
x3 1 1 1
—[OO]— hm —— =5 lim ———=;

a2

k + 0,cnepoBaTefibHO, FOPU30HTaNIbHbIX ACUMMNTOT HET;

. x3 x
b = JEE“:*ilm(f(x)—}’(;!c) = hm (7 —) =

2x+1)2 2
oy 3—x(x+1)2_ X3 (x3 —I—2x2+x)_
B JCE:E'DG 2(x+1)2 B xE:E'Do 2(x2+2x—l—1) B
2 1
_ g 2R 1 @) 1,
2 x_,+mx2+2x+l 2 x_,+mx2(1++ ) 2

Torda y = 5 — 1 — HaK/IOHHAs acuMMTOTA.
8) MocTpoeHune rpadurka GyHKUMK:

H‘F
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3apgaHus AN CaMOCTOSITE/IbHOIO peLueHuUs.

4.Ucnonb3ya npaBswio Jlonutana BblYMUCIUTb MNpe-
aenbl:

1. sinx +e *—1 | 11. 1 1
lim lim ( )
x—0 x?2 x—0 \ 2x2 thgx
2, xi—{mox +Inx 12. lim (r —x) - tg;
3. - In(1+3Y) 13. Hmo sinx - Inx
Xt In(1+ 3%)
4. Inx 14. lim(cosx)€t9*
lim x50
x=0 [nsinx
5. et —e™* 15. .
lim—0—1o— limx1-
x-0 [n(1 + x) x-1
6. . X 16. limx™
xglnéo Ingx X0
t — 1
7. IimL,x 17. lim(cosx)x
x—0 X — SI.nJIC x—0 i
8. e* —eS™ 18. lim(tgx)sm?*
lim———— ool
x=0 X — smx 2
9. . ( ) 19. lim (1 + x)™~
lim Xt 0
x—0 smx
3
10. lim ( ) 20. lim(cos2x)x?
oi\lnx _ x—1 x50
OTBeTbl:
4.1..4.2.0.4.3.7-.4.4.1.4.5.2.4.6.
+0.4.7.2.4.8.1.4.9.0.

4.10.- 411 .412241304141415 4160417
1.4.18. 1.4.19.1.4.20.0.

5. (1), (2) Paznoxxutb pyHKUMIO NO popMynaM
Teiiniopa B OKPECTHOCTM 3afaHHbIX Touek;(3)-(6)
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BbluMCANTb MCNOJIb3yA pa3sioXkeHue B psapabl Tei-
nopa n MaknopeHa;(8)-(10). Haitn 3KCTpEeMyMbl
¢dpyHkumi; (11)-(16) Hantm Toukm nepernba MMUH-
TepBaibl BbINYK/A0CTU (PYHKLUMNIA;

(17)-(20) HanTtn acuMnTOTbI rpacukoB (PyHKLMMA.
1. [fG)=x3+3x2+x— 11.|  2x -1
—6,xy = —1 Ty
2, |Ff)=m@x—1),x,=1|12. |y =x*—6x?+4
3. |sin1® ¢ TouHoctbio O |[13. |y =(x+1)?-(x —2)
0,0001
4. |cos10° c TouHocTbiO 10 | 14. | y = xarctgx
0,001
5. |, x—sinx 15. x — 1)
lim 5 y = ( )
x_’oex—l—x—% x— 2
6. C n(1+x)—x 16. _ 4x
icll% x2 Y= 4+ x
7o [y =G Yar? [17.] 2743
x%2-—9
8. x3 18. x%—2x—2
Y T x?2_4 YT + 3x
9. |y=x—e" 19. x?
Y 211
10.[ _x+1 20.[ _ 1
X X
OTBeTbl:
51.(x +1)%—2(x+1) —5.
5.2.2(x — 1) - 287 20t

2 3
+ (_ 1)n+ 1a7 [x— 1)3

+ 0((x — 1)™).5.3.0,0175 .5.4.0,985.

5.5.1.5.6.—%.5.7.2.5.8.Ha MHTEpBane
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(—o0; —V12) U (V12;+0) byHKUMS BO3pAcTaeT; Ha WH-
Tepeane (—v12;—2) U (—2;2) u (2;vV12) dyHKums ybbl-
BACT Xy = — VIZ, Ypna(— VIZ) = — 201

Xmin = V12, Ymin(V12) = 13“’12 5.9. Ha nHTepBane

(—o0; 0) yHKUMS BO3paCTaeT; Ha UHTepsane (0; +oo)

dyHKUMSA ybbIBaeT,x = 0 —TOYKA MaAKCUMyMa,

Ymax(0) = —1.5.10. Ha nHTepBane (—oo; —1) U (1; +o0)
(pyHKUMA BO3pacTaeT; Ha MHTepBane(—1;0) U (0;1)
PYyHKUMS YObIBAET, X 0 = — 1, Vinax(—1) = =2, X = 1,
Ymin (1) = 2.5.11. Ha vHTepBane (—oo; —2)PYHKUNS Bbl-
nyKna; Ha uHTepsane (—2; +o) GYHKUMS BOrHyTa; ToYeK
nepern6ba HeT.5.12. Ha nHTepBane (—1; 1)yHKUUS Bbl-
nykna; Ha uHTepsane (—w; —1) U (1; + ) dyHKUUS BO-
ruyTta; (1; —4), (—1; —4) —To4kuM nepernb6a.5.13. Ha VH-
TepBane (—oo; 0)(PYHKUNS BbINyKNIa; HA MHTEepBane

(0; +0) yHKUMA BOrHyTa; (0; —2) —TOYKa neperu-

6a.5.14. Ha nHTepBane (—ow; +0) QyHKUMUS BOrHYyTa; TO-

yek nepernba HeT .5.15. Ha nHTepBane (—oo; %)beHKLI,I/IFI

BbIMYK/a; HA UHTepBane G 2) U (2; +) dyHKUNS BO-
11

rHyTa; (5;5) —To4kKa nepernba.5.16. Ha HTepBane

(—4; +o0)bYHKUMSA BbINYKNA; Ha MHTepBane (—ow; 4)
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(YHKUMSI BOTHYTa; TOYeK nepervnba Her.

5.17. x = +3 —BepTuKanbHblE aCUMNTOThLI; y = 1 —ropu-

1
30HTasIbHas acMMNToTa.5.18.x = —3 —BEPTUKAJIbHasA

7
aCcMMNTOTa, y = ;—C 9 —HaK/1IOHHaa aCMMMNTOTa.

5.19. y=1 -rOpu3oHTabHas acumnToTa.5.20.
x = 0 —BepTUKanbHas  acMMNTOTa; Yy = x —HAK/IOHHas
acMMnToTa.

6.TMnoBoi pacuyéT: NpoBecTU MNOJIHOEe uccne-

AOBaHWE U NOCTPOUTHb rpacpmk PyHKUUMN.

1. _2x+1 11. x2—1
y = x? y_x2+1
2. 1 12, 1—x°
y_x2_9 Yy = xz
Y a1y Y T 7
y_x+2 J‘1_16+x2
5. _x? 15. . 4
YT X241 Y~ 2+ x
6. _ 2 16. :x—i
Y x?% 4 2x Y x3
Y~ x2 y_4—x2
8' _ 2 18- _ 3
YT 1 Y X249
9. _ox—1 19. _ 1
Y T X2 2x y_x(x—B)
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10.| , __ ~* 20. 1
y = (x _ 1)2 x+ -

=
I
=
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